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„M-a tras pe roată dorul, pe secure...“

În ornicul cetăţii de la Alba
se zbate-o aripă ca un sfârşit de toamnă...
Nu-s singur eu cel care port în păr
zăpada şi ţin sub braţ o carte-nsângerată...
Aşa se pare că-nvăţăm lumina
care-a sărit peste zăplazuri
zâmbind grădinilor,
din morţi pre moarte călcând tina...
Nu-mi pare rău că ochii-mi ard amar,
de plâns
şi-ncerc încet să dezrobesc peceţile şi buchea...
Tot răsfoind cu sufletul flămând
mireasma de bucoavnă,
pe la jumătate sunt
şi-un continent lăuntric de durere
mă năvăleşte precum lupul stâna
cea prefăcută-n chip de iobagi – 
priveghi – statornicii cu braţele pe furcă,
La Bobâlna.
Mă bate-un vânt de patimi: 
Mă uit atent, nu-i desluşesc la chip!

(Iertaţi-mă, mi-s ochii plini de Lacrimi!)...

Pustiul ceţii împărate
îmi numără seminţele în palmă:
În mine amurgesc ţărâne
şi aflu că noaptea umblă Iancu prin Ardeal
cam cât din el în noi rămâne
pe poteci lupoaie,
pe poteci de nume,
pe drumeag la Viena,
caii numai spume...
Semn de întrebare mă aplec pe doască
să scrutez scriptura.
Mă surpă-un vânt de patimi: 

Mă uit atent, - nu-i desluşesc la chip!

(Iertaţi-mă, mi-s ochii plini de Lacrimi!)...

Şi vântur iar porumbii cu priviri golaşe
de din vârf de preacurată libertate...
Eu aud cum domnii au vroit să toarne
greu balast de ură
peste-o mică Romă
de-i mai zice Blaj...
Şi-au vroit să are o câmpie vlahă cu înscris
minciună
cum că ăi de-acolo n-ar prea fi Români...
Şi erau atâţia!...
Mă arde-un vânt de patimi:
Mă uit atent, - nu-i desluşesc la chip!

(Iertaţi-mă, mi-s ochii plini de Lacrimi!)...

Simt năvală-n mine
Când din corn şi bucium, când,
blând, din cobuz...
N-am să spun Slănic, n-am să spun Oituz,
n-am să spun Mărăşti
şi nici Cireşoaia,
Mărăşeşti sau Ghimeş,
nici chiar Târgu Ocna cu de-ai mei sub strat.
Fruntea mea amară
face-se-va fiul ce rosteşte simplu:
„Sărut mâna, Mamă Ţară!...“

Voi să murmur iar cuvântul
cel înscris cu foc
într-un op de patimi...
Mă uit atent, - nu-i desluşesc la chip!

(Iertaţi-mă, mi-s ochii plini de Lacrimi!)...
Dan SaNDU

„Iar deasupra 
tuturora...“

„Fără literatură, viața e
iad“, scria Charles Bukowski,
dar câți dintre noi mai răsfoiesc
astăzi o carte? Câți mai țin cont
de îndemnul lui Mihai Emi-
nescu: „Citeşte! Citind mereu,
creierul tău va deveni un labora-
tor de idei şi imagini, din care
vei întocmi înţelesul şi filosofia
vieţii.“?

O, tempora! O, mores!
Ne amintim de Poetul ce-a tur-
nat „în formă nouă limba veche
şi-nţeleaptă“ doar de două ori pe
an, dar și atunci puțini au răb-
darea să se aplece pe filele mai
mult sau mai puțin îngălbenite
de vreme, deși cuvintele și sen-
tințele sale sunt mai actuale ca
oricând.  

Cornel GalbeN
►

Nu văd cu ochii-nlăcrimaţi…

Zâmbiți cu... CIOSU
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„Iar deasupra tuturora...“

Exact ca acum 140 de ani, când nota în
ziarul Timpul că „Trădătorii devin oameni mari şi
respectaţi, bârfitorii de cafenele – literatori, igno-
ranţii şi proştii – administratori ai statului român.“
și, tot pe atunci, că „Statul a devenit, din partea unei
societăţi de esploatare, obiectul unei spoliaţiuni
continue şi aceşti oameni nu urcă scările ierarhiei
sociale prin muncă şi merit, ci prin abuzul culpabil
al puterii politice, câştigate prin frustrarea statului
cu sume însemnate.“, trădătorii de neam, liota de
penali și corupți sunt acum în fruntea statului, pe
care l-au adus la gura prăpastiei, spoliindu-i avuțiile,
distrugând aproape tot ce clădiseră părinții și bunicii
noștri, căpușind aparatul administrativ cu găștile de
rubedenii semianalfabete și transformând România
într-o țară de emigranți și în rușinea Europei.

Din păcate, nația aceasta oropsită n-a mai
dat la iveală un alt Eminescu, așa încât nu ne ră-
mâne decât să afirmăm, aidoma lui, că „S-a întors
mașina lumii, cu voi viitorul trece; / Noi suntem
iarăși trecutul, fără inimi, trist și rece; / Noi în noi
n-avem nimica, totu-i calp, totu-i străin!“ și, mai
grav, că „Toate-s praf... Lumea-i cum este... și ca
dânsa suntem noi.“

Din fericire, nu chiar toți sunt ca „dânsa“,
cei care mai au încă o fărâmă de conștiință contin-
uând să lupte cu sistemul corupt și să creadă că mai
există totuși o ultimă șansă, chiar dacă luminița de
la capătul tunelului a dispărut cam de mult, odată
cu tinerii ce au preferat să ia calea străinătății decât
să fie călcați în picioare la ei acasă.

Între cei rămași pe baricadele bătăliei pentru
salvarea democrației batjocorite se numără și o bună
parte dintre scriitorii și iubitorii de literatură băcă-
uani, care și-au rupt din timpul lor și în Ziua Culturii
Naționale au venit in corpore să-și omagieze valo-
rile spiritualității românești și pe cel ce a făcut ca

limba română să dăinuie peste veacuri.
Chiar dacă titlul manifestării inițiate și

găzduite de Centrul de Cultură și Arte „George
Apostu“, preluat și de noi, a stârnit imaginația uno-
ra, cei prezenți au putut constata că despre Emi-
nescu n-a „vorbi(t) vrun mititel“, ci intelectuali
rasați, buni cunoscători ai universului eminescian și
ai culturii nu doar române, de talia criticului și is-
toricului literar Constantin Călin, universitarilor
Ștefan Munteanu și Adrian Jicu, poetului și profe-
sorului Dan Petrușcă.

Firește, niciunul nu s-a lustruit pe el, ci l-a slăvit
pe autorul Luceafărului, care înseamnă în primul rând
„o sinteză a culturii române“, scriitorul profund de care
avem mai mult ca oricând trebuință, întrucât în aceste
clipe de restriște „noi suntem sterilizați sufleteșe“ și toc-
mai de aceea neamul are „nevoie de o stea polară“, cum
remarca eruditul Constantin Călin. Mai mult, elogi-
indu-l pe Eminescu, i-au omagiat concomitent pe cei
care l-au apărat de denigratori, începând cu Mihai
Drăgan, inițiatorul colecției „Eminesciana“, continuând
cu frații acestuia, Gheorghe și Vasile, cu contribuții
eminescologice importante, cu eminescologii Ion Ape-
troaie, Theodor Codreanu, exilații Octavian Vuia și
Constantin Amăriuței, mai puțin cunoscuți de cititori.

Precedată de o întrunire pusă sub semnul
„Poeziei religioase a lui Eminescu“, inițiată de Pro-
topopiatul Bacău, în colaborare cu asociațiile tine-
rilor și părinților, și găzduită de Catedrala „Înălțarea
Domnului”, cu participarea scriitorilor Tincuța
Horonceanu Bernevic și Liviu Chiscop, actriței Mi-
haela Murafa, copiilor actori Ioana Teodora Marcu
şi Theodor Paris, preotului cantautor Marian Vătă-
mănescu și a subsemnatului, acțiunea de omagiere
a continuat, peste două zile, la Sala multimedia a
Bibliotecii Județene „C. Sturza“, unde amfitrion a
fost managerul Adrian Jicu.

În fața unei asistențe la fel de numeroase și
de selecte ca și în precedentele activități, prof. univ.
dr. Bogdan Crețu, directorul Institutului „Al. Phi-
lipppide“ din Iași, a susținut o incitantă conferință
despre „Poetul Național și literaturile transnați-
onale“, după care, împreună cu criticii Constantin
Călin și Adrian Jicu, a prefațat lansarea volumul de
versuri „și omul n-a mai scos niciun cuvânt“, sem-
nat de unul „dintre cei mai puternici poeți actuali“,
Ion Tudor Iovian, primul din colecția Ex-Centrica
a Editurii Bibliotecii „C. Sturdza”, relansată de
curând, cu bune rezultate. 

În tot, manifestări elevate, aplaudate la
scenă deschisă și care vor rămâne încă multă vreme
în memoria celor ce le-au savurat mesajul.
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Soarta Unirii Principatelor Române
s-a decis la Ţigăneşti, lângă Tecuci
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Ioana d’arc a României

Bunul Dumnezeu trimite,
în vremuri de cumpănă, semne
milostive tuturor naţiilor prin nişte
fiinţe înzestrate cu mult har şi cu o
incomensurabilă dragoste faţă de
semeni.

Dar asupra acestora se nă-
pustesc, de regulă, sumedenie de minţi
înguste şi smintite dornice să zădăr-
nicească împlinirea celor mai raţionale
şi mai nobile năzuinţe ale condiţiei
umane.

Mulţi dintre cei „cu stea în
frunte” îşi rup grumajii şi se prăbuşesc
la căpătâiul unui vis, urmând ca îm-
plinirea acestuia să cadă pe umerii
altui sol, ori să se risipească în neant.

Există însă eroi care reuşesc
să spulbere toate opreliştile ivite, oricât
ar fi ele de înveninate şi să-şi împingă
popoarele spre biruinţă.

Pe răbojul unde sunt însem-
nate numele celor care au răsucit, spre
bine, pentru veacuri, destinul mult
prea încercatului nostru popor, trebuie
caligrafiat, cu litere de aur şi cel al
Cocuţei Conachi-Vogoride, această
Ioana d’Arc a României.

Un logofăt poet

Costache Conachi (1778-
1849) a fost cel mai valoros poet din
primăvara literaturii noastre premo-
derne. S-a născut şi a copilărit la
Ţigăneşti, în apropierea Tecuciului. A
învăţat temeinic, în familie, limbile:
greacă, slavonă, turcă şi franceză.
Urmează apoi cursurile Academiei
Domneşti din Iaşi, unde îşi însuşeşte
noţiuni de filosofie, drept şi mate-
matică. Tatăl său a lăsat familia cu da-
torii imense. Viitorul poet se retrage
la Ţigăneşti şi, într-un timp relativ
scurt, agoniseşte o avere considerabilă,
în judeţele Tecuci, Putna, Covurlui
(53.000 ha teren arabil). Dobândeşte
funcţii importante în stat, printre care
şi cea de logofăt (ministru de justiţie).
În 1822 are o întrevedere, la Chişinău,
cu ţarul Alexandru I şi se pare că îl
cunoaşte pe Puşkin. Face parte din
comisia care a redactat „Regulamentul
organic.”

În 1834 candidează la tronul
Moldovei. Fiind învins de M. Sturdza,
se retrage din politică. A scris poezie,
teatru, un foarte interesant studiu de
poetică literară şi numeroase traduceri.
Scrierile lui au fost tipărite, în volum,
pentru prima dată, în 1856, de către
fiica lui, Cocuţa.  

Creaţia lui literară s-a bucurat,
de-a lungul anilor, de impresionante
aprecieri critice:

„Scrisoarea către Zulniaeste
o capodoperă de simţire, de idei în-
duioşătoare, de armonie, de frumuseţi
poetice şi poate servi de model.” – V.
Alecsandri

„Conachi este exponentul
culminant al poeziei amoroase di-
nainte de V. Alecsandri. Nimeni din
curentul său şi al vremii nu l-a între-
cut.” – Gh. Bogdan Duică

„Conachi este primul petrar-
chizant român.” – G. Călinescu 

„Versurile lui au o calitate
inefabilă a limbii pe care nu am întâl-
nit-o până acum.” – N. Manolescu

„Conachi este cel mai com-
plex şi mai profund poet erotic de până
la Eminescu.” – Eugen Simion

În periodizarea literaturii ro-
mâne a istoricului literar Garabet
Ibrăileanu, prima epocă poartă numele
lui Conachi.

Conacul din zumzetul livezii

În 1838, poetul începe con-
strucţia conacului, în coasta pădurii
seculare de stejari şi la marginea unei
imense livezi, renumită în zonă. Is-
toricul tecucean Al. Papadopol Cali-
mah, academician şi ministru în gu-
vernul lui Alex. Ioan Cuza, îl consi-
deră pe Conachi „privighetoarea din
livada de la Ţigăneşti.”

Lucrările abandonate de poet
au fost finalizate în 1846 de N. Vogo-
ride, ginerele poetului. Tot atunci s-a
refăcut arcul de triumf şi s-a construit
biserica familiei, în incinta satului.
Fiindcă se stabilise definitiv în Italia,

►
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Soarta Unirii Principatelor Române...
Cocuţa scoate, în 1866, la licitaţie
conacul şi terenul agricol. Abia după
moartea ei, în 1881, un grec din Galaţi
devine proprietarul domeniului Ţigă-
neşti. Dar, imediat apar alţi doi propri-
etari tecuceni: Take Anastasiu şi Anton
Cincu. Amândoi erau moşieri, politi-
cieni şi foarte importanţi filantropi.

Neavând urmaşi, Take Anas-
tasiu donează conacul Academiei Ro-
mâne, care, conform clauzei, înfiin-
ţează, în 1910, o şcoală inferioară de
agricultură. În perioada 1952-1967 va
funcţiona aici Centrul Şcolar Agricol.
Va fi apoi depozit de legume, fructe şi
sediul unui IAS. În 1974, la sugestia
unor profesori tecuceni, Combinatul
Siderurgic din Galaţi preia conacul,
aflat într-o avansată stare de ruină, îl
renovează şi îl transformă în casă de
odihnă pentru muncitorii siderurgişti.
După 1990, Combinatul îl transferă
firmei conexe S. C. Danasi. După cca
10 ani, firma dă faliment, iar conacul
este revendicat de Academie. Aceasta
nu are fonduri pentru întreţinerea lui şi
impozantul imobil se află din nou în
ruină.

Cocuța, două mariaje şi o
puzderie de copii

Pe data de 17 august 1828
(vezi Enciclopedia României) s-a
născut la Ţigăneşti, spre bucuria vârst-
nicilor ei părinţi, Ecaterina (Catrina,
Cocuţa) Conachi. Se ştie că poetul o
cunoscuse pe Smaranda (Zulnia)
Negri cu aproape două decenii în
urmă. I-a devenit muză şi la cinci ani
după ce ea rămăsese văduvă, s-au
căsătorit. Smaranda a avut mai mulţi
copii  din prima căsătorie. Unul dintre
ei a fost Costachi Negri, om de vastă
cultură, politician, înfocat unionist. A
fost deputat de Tecuci. Nu a acceptat
niciun fel de retribuţie pentru muncile
administrative şi politice prestate de-a

lungul vieţii. Şi-a vândut moşiile ca să
ajute, în momente dificile, visteria ţării.
Sora lui, Elena Negri, a fost muza şi
marea dragoste a lui V. Alecsandri. A
murit la numai 26 de ani. Din păcate,
la vârsta de cinci ani, Cocuţa a rămas
orfană de mamă. Poetul a jelit-o în
versuri tulburătoare tot restul vieţii şi
s-a îngrijit permanent de educaţia ei.
Anii au trecut cu repeziciune. La
vârsta de numai 17 ani, Cocuţa se
căsătoreşte cu Nicolae Vogoride, un
principe de origine bulgară, care răs-
pundea de finanţele ţării. În 1857,
Înalta Poartă l-a investit pe acesta cu
funcţia de caimacan (locţiitor de
domn) şi i-a promis tronul Moldovei,
dacă va reuşi să zădărnicească unirea
celor două principate. La nunta de la
Ţigăneşti a participat şi domnitorul M.
Sturdza. Poetul V. Alecsanri s-a opus
acestui mariaj, întrucât Vogoride era
recunoscut ca un înfocat antiunionist.

În 1849, s-a stins din viaţă C.
Conachi, în urma unei crize de astm.
Din naivitate, Cocuţa i-a dat o „ple-
nipotenţă” (împuternicire) soţului ei,
care îi permitea acestuia să admi-
nistreze, după bunul plac, întreaga
chiverniseală rămasă de la tatăl ei. Cei
doi au avut trei urmaşi, un băiat şi două
fiice. După divorţul survenit în 1860,
se naşte al patrulea copil care a primit
numele de familie Conachi. Cocuţa
călătoreşte mult prin Europa.

În 1864, se căsătoreşte la
Torino cu Emanuelle Ruspoli, prin-
cipe de Paggia-Souza, senator şi si-
nodic al Romei, apropiat al regelui
Vitorio Emanuelle al II-lea. În felul
acesta, moldoveanca noastră a pătruns
în cele mai elitiste cercuri politice şi
artistice italiene. S-a implicat chiar în
ampla mişcare de unificare a Italiei. În
cei şase ani de căsnicie italiană, Cocuţa
a mai adus pe lume cinci copii.

La 11 februarie 1870, Cocuţa
se stinge fulgerător din viaţă la Geneva

cu diagnosticul febră palustră. Pe patul
morţii a cerut să fie înmormântată
alături de părinţi, în biserica familiei
de la Ţigăneşti. Dorinţa i-a fost în-
deplinită. În tradiţia orală a satului se
păstrează şi opinia că stăpâna lor ar fi
murit în preajma conacului, în urma
unei căzături de pe cal. Există chiar o
movilă care poartă numele Cocuţei şi
unde, spune legenda, ar fi avut loc ac-
cidentul.

În Principatele Române fierbea
Unirea

După cum se ştie,visul reîn-
tregirii românilor în graniţele vechii
Dacii a fost o constantă de-a lungul
istoriei noastre. Domnitorul Mihai
Viteazul a fost primul care a dovedit,
deşi pentru un foarte scurt timp, că
acest deziderat este realizabil. Anul
1848 a însemnat un uriaş pas înainte
în această direcţie. Revoluţionarii
moldoveni şi munteni (N. Bălcescu,
fraţii Goleşti, V. Alecsandri, Alecsan-
dri, Al. I. Cuza, M. Kogălniceanu, Al.
Moruzi şi mulţi alţii) se întâlneau la
Mânjina, la moşia patriotului C. Negri,
unde făceau evaluări şi stabileau noi
strategii de luptă.

După un timp, a apărut o
conjunctură favorabilă pe plan extern.
După Războiul Crimeii (1853-1856),
ţările occidentale voiau să blocheze
ascensiunea Rusiei spre Sud-Estul Eu-
ropei. Unirea celor două principate
române ar fi fost o stavilă în ambiţia
de expansiune a colosului de la Ră-
sărit. Puterile Garante (Franţa, Anglia,
Prusia, Turcia, Austria, Sardinia) au
decis, la presiunea unioniştilor noştri,
să ne hotărâm singuri soarta. Trebuiau
totuşi consultate masele. În 1857 au
fost stabilite alegeri pentru Divanurilor
Ad-hoc. Primul scrutin a avut loc la
22 septembrie 1857. Dar stupoare,

►
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Soarta Unirii Principatelor Române...
rezultatul a fost negativ. Aceasta pen-
tru că N. Vogoride nu dormea, ba şi-a
îndeplinit, cu prisosinţă, misiunea
trasată de turci. Totul părea definitiv
pierdut. Diplomaţiile occidentale îşi
şterseseră de pe agendele lor această
solicitare românească. Vogoride jubila.
A lustruit cu grijă arcul de triumf de la
Ţigăneşti. Ştia că acolo va veni, în
scurtă vreme, o delegaţie de la Înalta
Poartă să-i înmâneze firmanul de
domn.

Sarabanda scrisorilor

Cocuţa nu se putea împăca cu
acest eşec naţional. Ea fusese crescută
într-un curat spirit patriotic. Imediat
după ce soţul ei fusese investit în
funcţia de caimacan (locţiitor de
domn), i-a trimis la Iaşi o scrisoare
plină de indignare şi de furie, din care
se subînţelegea clar că voinţa de unire
a românilor nu poate fi înfrântă. O de-
ranja teribil atitudinea antiunionistă a
soţului ei.

„Ai venit în ţară sărac lipit
pământului, n-ai altă avere decât zes-
trea ce ţi-am adus-o eu, fata lui Co-
nachi. Îţi iert risipirea ce-ai făcut-o din
averea mea, dar nu-ţi voi ierta tră-
darea faţă de neamul, faţă de ţara care
ar fi trebuit să devină şi a dumitale.
Cum nu ai astăzi altă avere decât a
mea, aş putea printr-un divorţ, să te
aşez din nou pe paiele de pe care
te-am ridicat. Vezi dacă-ţi place mai
bine această perspectivă, promisiu-
nilor pe care ţi le fac turcii. Pentru mo-
ment îţi cer darea afară a lui Catargi
(ministru de interne) şi numai atunci
mă voi întoarce la dumneata.” (C.
Gane, Portrete de români)1

Îi trimite apoi un bilet prin
care îl somează să-l repună în funcţia
de protopop al Tecuciului pe Gh.
Dimitriu, tatăl scriitorului Calistrat
Hogaş, pe care îl demisese, doar pen-

tru că era unionist.
Imediat după anunţarea re-

zultatelor, unioniştii au înaintat către
cancelariile occidentale numerose
memorii prin care contestau modul în
care s-a resfăşurat scrutinul, dar aces-
tea nu au avut niciun ecou. Îngerul bun
al românilor a condus-o însă pe Co-
cuţa spre seiful caimacanului. Aici a
găsit un pachet cu 14 scrisori diplo-
matice venite de la Înalta Poartă şi de
la Secretariatul Ambasadei Turciei din
Londra. În unele i se făcea cunoscut
că „Poarta doreşte ca Luminăţia ta să
lucreze cu energie contra Unirii, dar
să lucreze fără vuiet, şi mai ales, să nu
arate că primeşte asemenea instruc-
ţiuni de la Poartă.” După eşecul
scrutinului, nu au întârziat nici feli-
citările. „Bine ai făcut că n-ai acordat
libertatea presei pe care nişte mol-
doveni nesocotiţi caută a o  întrebuinţa
pentru ca poporul să se pronunţe în
favoarea Unirii.”2

În legătură cu autorul sus-
tragerii scrisorilor s-au brodat mai
multe posibile scenarii. Autorii lor, I.
T. Sion şi Şt. Andronache, consideră
că ar fi fost implicată Catrina, fiica
nelegitimă a lui Conachi, soţia unio-
nistului tecucean Ioniţă Hrisanti. Ea
bântuia, ce-i drept, prin conac. Se mai
vorbeşte despre meşterul Lăcătuşu din
Tecuci, care dispunea, se pare, de o
dublură a cheii de la seif. Se pierde
însă din vedere un detaliu de maximă
importanţă. După investitura în fruntea
statului, relaţiile dintre Vogoride şi
soţia lui s-au degradat grav. Cocuţa se
retrăse la Ţigăneşti, dar se mai ducea
din când în când, în Capitală, pentru
necesităţi protocolare. Vogoride nu
avea motive să mai vină la conac. Şi
chiar dacă mai venea, era el atât de
naiv să-şi lase corespondenţa secretă
şi compromiţătoare aici? În mod cert,
scrisorile au fost sustrase din cance-
laria domnească de la Iaşi. Şi acest

lucru nu-l putea face decât Cocuţa. 
Dovezile desprinse din scri-

sori erau deci irefutabile. Cocuţa a în-
mânat prada fratelui său, C. Nergi. El
le-a trimis prin Dimitrie Ralett la am-
basadorul Franţei la Bucureşti. Acesta
le-a transmis de urgenţă revistei „L’E-
toile de Danube”, unde au fost imediat
publicate. Ziarele occidentale au luat
foc, scrisorile fiind preluate instanta-
neu în presa pariziană, londoneză,
prusacă etc. Diplomaţii moldoveni
s-au năpustit la Paris. Marele prieten
al românilor era Napoleon al III-lea.
El s-a oferit şi de această dată să ne
ajute. Cheia era însă la Istanbul, dar
împăratul nu avea acces acolo. A invi-
tat-o pe Regina Victoria a Angliei la o
întrevere. S-au întâlnit la Osborne. Lu-
crurile erau clare. Dovezile nu puteau
fi contestate. Regina a intervenit, cu
succes la sultan. Acesta l-a demis ur-
gent pe Vogoride. S-a dispus repetarea
testului electoral, sub stricta suprave-
ghere a Puterilor Garante. Noul scrutin
a fost concludent. Două-trei voturi
împotrivă. Rezultatul nu a mai putut
fi măsluit. Noii aleşi au fost sărbătoriţi
„cu muzică militară. Pe uliţe, oraşul
era luminat ca ziua.” N. Vogoride a
luat drumul pribegiei. Bătăliile viitoare
din 5 şi 24 ianuarie 1859 aveau dru-
mul netezit.

lecţia Cocuţei

În mod cert, istoria se ba-
zează pe documente, nu pe ipoteze. Şi
totuşi, nu rezistăm tentaţiei de a ne în-
treba care ar fi fost cursul evenimen-
telor din Ţările Române, dacă divina
fiică a lui Conachi nu ar fi săvârşit
acest gest. Cu siguranţă, nu ar fi
avut loc Unirea Mică (1859), nici
momentul Cuza (1859-1866), nici
Monarhia (1866-1947) şi nici Marea
Unire (1918). Probabilităţi credibile?

►
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Soarta Unirii Principatelor Române...
Moldova putea să ajungă, în scurtă
vreme, o gubernie, iar Ţara Româ-
nescă, un paşalâc.

Dar onorurile pentru Cocu-
ţa? Au fost destul de anemice. În en-
tuziasmul lor firesc, nici unioniştii nu
au mai vorbit despre ea. Istoricii au
consemnat acest eveniment, dar nu au
întreprins nimic ca el să intre în con-
ştiinţa publică. 

„În altă ţară cu sentimentul
recunoştinţei, scria în 1927 istoricul
gălăţean Gh. N. Munteanu, cultivat
prin tradiţie, fapta Cocuţei Vogoride ar
fi fost eternizată, dacă nu printr-un
monument, cel puţin printr-o placă
comemorativă. Şi cu ea s-ar fi mândrit
femeia româncă.”3

Da, nici noi, tecucenii nu am
fost mai breji. Abia acum, din iniţia-
tiva noastră şi prin bunăvoinţa S. C.
GIFARM şi a Fundaţiei Pelin, scul-
ptorul Dan Mateescu, vechi membru
al Uniunii Artiştilor Plastici din Ro-
mânia, lucrează la un bust al Cocuţei.
Dar nu este suficient. Gestul  ei trebuie
să ajungă în tratatele şi în manualele
de istorie, în conştiinţa românilor.

Lecţia ei de demnitate şi de
patriotism nu trebuie să rămână neva-
lorificată în plan educativ. În momen-
tul când a descoperit scrisorile care
atestau, fără tăgadă, faptul că soţul ei
este un abject trădător de ţară, în
mintea ei s-a declanşat o dilemă. Să-şi
sacrifice Familia ori Ţara? Putea să
circumscrie totul într-un banal şi tre-
cător conflict familial. În felul acesta
ajungea prima Doamnă a Moldovei,
deci în centrul tuturor onorurilor. În
caz contrar, rămânea fără soţ, cu trei
copii în preajmă, deci la cheremul unui
destin imprevizibil. Un statut de nein-
vidiat, dacă ne gândim că şi averea
fusese zdravăn împuţinată de Vo-
goride. Cocuţa însă nu a ezitat nicio
clipă. A ales să-şi ajute ţara. Şi, mai
ales, viitorul ei, pentru multe veacuri.

Oare cum s-ar comporta ro-
mânii de astăzi în asemenea împre-
jurări? Ce mai înseamnă patria pentru
noi? Mai nimic. Citiţi două cugetări şi

meditaţi îndelung asupra lor. „Un om
are o singură patrie, restul sunt ţări”
(O. Paler) şi „La cuvintele patrie şi
mamă nu există alternative” (Adrian
Păunescu). Da, s-au deschis alte ori-
zonturi. Ne putem stabili unde dorim
în orice ţară membră UE. Aşa este, dar
cu identitatea noastră izvorâtă din
tradiţie, istorie, cultură cum rămâne?
Să nu uităm: „Ciulinii se pot stabili
unde îi duce vântul, stejarii, nu” (V. G.)
Neglijarea elementelor identitare şi
proasta gestionare a regulilor demo-
cratice au înfuriat partidele de dreapta
(unele chiar cu iz extremist) din mai
toate ţările UE. Resurecţia necon-
trolată poate conduce chiar la disoluţia
acestei uniuni. Şi încă un detaliu de
reţinut: „Exilul ne îndestulează sto-
macul, nu şi sufletul” (V. G). Dar sun-
tem siguri că mai avem suflet? Ne
mai interesează această ţară pe care
am adus-o în faliment? Ingratitudinea
noastră vine în sprijinul unor străini
preocupaţi să ne-o destabilizeze cât
mai repede. Oare Centenarul Marii
Uniri ne va găsi tot atât de dezbinaţi şi
de nepăsători?

Dacă nici acum nu vom răs-
punde corect la îndemnul Imnului
Naţional, ne vor aştepta vremuri grele.
Adevăraţii vrăjmaşi ai ţării suntem noi
înşine. Să medităm, cu profunzime, la
lecţia testamentară a Cocuţei.

Vasile GHICa

bibliografie
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Unirea națiunea a
făcut-o!

Ansamblul Folcloric „Busuio-
cul“, în parteneriat cu Consiliul Județean,
Primăria Municipiului Bacău și Filarmonica
„Mihail Jora“, a prezentat joi, 24 ianuarie
2019, orele 14, la Sala „Ateneu”, spectacolul
„Unirea națiunea a făcut-o!“, dedicat în-
plinirii a 160 de ani de la Unirea Principatelor
Române.

Această primă întâlnire din 2019
cu publicul iubitor al tradițiilor populare și al
folclorului autentic a oferit cunoscutului
coregraf Petre Vlase, managerul instituției,
și valoroșilor artiști băcăuani prilejul de a
omagia împreună un eveniment istoric me-
morabil, care a deschis, la mijlocul secolului
al XIX-lea, calea spre Marea Unire. 

La acest ceas de sărbătoare, bă-
căuanii care au înfruntat gerul și ninsoarea
viscolită, umplând până la refuz cocheta sală
de concerte, au beneficiat de un program
special, conceput să marcheze atât impor-
tanța și semnificația zilei de 24 Ianuarie, cât
și ecoul lor în conștiința urmașilor celor ce
au înfăptuit actul unirii, așa cum a rămas în
memoria colectivă. 

Alături de numerele din spectacol
susținute de orchestra, soliștii și formația de
dansuri ale Ansamblului Folcloric „Busuio-
cul“, în coregrafia și regia artistică semnate
de Petre Vlase, pe scena Filarmonicii „Mi-
hail Jora“ au mai evoluat actorii Viorel Bal-
tag, Dana Vrânceanu, Ștefan Alexiu și
Bogdan Matei, care au dat viață, între altele,
secvențelor din „Jurământul lui Cuza-Vodă“,
„Cuvântul lui Moș Ioan Roată“, precum și
fragmente din emblematicele cuvinte rostite
de Mihail Kogălniceanu.

N-au lipsit momentele muzicale
susținute de solișii Georgiana Păduraru, Mi-
haela Farcaș, Florin Popa, de trompetistul
Marius Botea, violonistul Mihai Gherghelaș,
dirijorul orchestrei, preoții rapsozi Ionuț
Avram, Ciprian Ignat și Ionuț Ciobanu,
melodiile instrumentale din repretoriul lui
Ion Drăgoi, nemuritoarele „Ciocârlia“ și
„Rapsodia a II-a“ de George Enescu, an-
trenantele suite de dansuri și jocuri din
Moldova și Muntenia.

Un spectacol cu o mare încărcă-
tură emoțională, în care publicul a vibrat la
unison, cântând împreună cu artiștii „Deș-
teaptă-te, române!“, „Pe-al nostru steag“,
„Hora Unirii“, „Peste Prut, la răsărit“, „Bu-
covină, mândră floare“ și răsplătindu-i cu
aplause binemeritate. (C. HaNGaNU)
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Cu Mihaela băbușanu despre personalitățile băcăuane
- Mihaela, chiar dacă în ul-

tima vreme nu te-am mai zărit
printre organizatorii unor mani-
festări, inițiativa legată de mai buna
cunoaștere a personalităților locului
a avut ecouri foarte bune. Ce ți-ai
propus când ai pornit la drum?

- Gândit în urmă cu mai mulţi
ani, dar pus efectiv pe hârtie abia în
anul 2014, graţie colaborării mele cu
jurnalistul Romulus Dan Busnea şi
Serviciul Public Județean pentru Pro-
movarea Turismului și Coordonarea
Activității de Salvamont Bacău, pro-
iectul „Bacău - personalităţi ale locu-
lui” a ajuns, în anul 2018, la cea de a
treia ediţie. El s-a născut din dorinţa
sinceră de a readuce în atenţia băcă-
uanilor şi nu numai, personalităţi ale
locului din toate domeniile, valori ale
culturii, ştiute sau neştiute, unele igno-
rate sau uitate. „Personalitatea este ca
o monedă de argint care, oricum o
arunci, cade mereu cu efigia în sus,
niciodată cu reversul”, spunea Lucian
Blaga. Aşa se întâmplă de altfel cu
adevăratele valori, personalităţi care
rezistă testului timpului şi intemperi-
ilor de orice fel şi tot ceea ce ne
rămâne nouă de făcut (mie, domnului
Busnea şi dumneavoastră, tuturor)
este doar să dăm la o parte praful sau
factorii corozivi, căci strălucirea există,
este acolo.

- ați avut împreună o țintă
aparte sau proiectul a prins consis-
tență pe măsura derulării lui?

- Proiectul are ca obiectiv
promovarea valorilor culturii și comu-
nității băcăuane prin organizarea de
simpozioane, care au drept scop adu-
cerea în atenţia auditoriului a infor-
mațiilor legate de viaţa, contribuţia şi
realizările deosebite ale unor persona-
lităţi băcăuane, recunoscute sau nu la
nivel naţional/internaţional, dar pre-
ţuite la nivel local, oameni care au
influenţat pozitiv dezvoltarea comu-
nităţii, în fapt, o activitate ce favori-
zează deopotrivă dezvoltarea turis-
mului cultural și creșterea anvergurii
de imagine a orașului Bacău, o des-

chidere de noi drumuri în dialogul in-
tercultural, un culoar benefic de per-
sonalizare și promovare a culturii
băcăuane şi a Bacăului în general.
Este, dacă vreți, un proiect de imagine,
ce se va răsfrânge pozitiv deopotrivă
asupra românilor, care dobândesc un
capital de încredere mai mare în pro-
priile valori, dar și asupra străinilor,
care primesc o informare și un mesaj
pozitiv despre ceea ce este Bacăul,
România. 

- Ce personalități v-au re-
ținut pentru început atenția?

- Manifestarea s-a desfășurat
sub auspiciile unor valori care mode-
lează identitatea, repere ferme ale
continuității și destinului nostru istoric
și a fost dedicată, la debut, pictorului
băcăuan Dimitrie Berea, personalitate
proeminentă a artelor plastice contem-
porane, unul dintre cei mai de seamă
reprezentanți ai post-impresionismului
în pictură. Evenimentul a fost prilejuit
de împlinirea a 40 de ani de la trecerea
sa la cele veșnice, iar ziua aleasă, adică
cea de 2 noiembrie 2015, a marcat și
107 ani de la nașterea pictorului.
Neștiut de unii (căci timpul șterge in-
variabil multe dintre urmele pe care le
lăsăm pe acest pământ) și nemeritat
uitat de alții, Dimitrie Berea (n. 2
noiembrie 1908, Bacău - d. 14 ianu-
arie 1975, Paris, Franța) este și acum
prezent în cele mai mari galerii ale
lumii. Cea de a doua ediție a avut loc
în ziua de 30 mai 2017, evocați fiind
de data aceasta arhitectul George Ste-
rian și generalul şi istoricul Radu R.
Rosetti, la 140 de ani de la naştere, una
dintre cele mai importante persona-
lităţi băcăuane şi naţionale ale în-
ceputului de secol XX. Radu R.
Rosetti (istoric, militar, academician,
scriitor, bibliotecar, a văzut lumina
zilei la 20 martie/1 aprilie 1877, în
satul Căiuţi, judeţul Bacău), în timp ce
George Sterian (unul dintre fondatorii
şcolii naţionale de arhitectură, arhitect,
decorator, restaurator și publicist ro-
mân, militant pentru păstrarea patri-
moniului artistic şi pentru o artă cu

specific naţional, deputat de Bacău)
s-a născut la Iaşi, în 19 aprilie 1860,
dar s-a stabilit ulterior la Bacău, unde
va şi muri, tot într-o zi de 19 aprilie, în
1936, la 79 de ani. Linia destinului
Rosetteştilor nu doar că trece prin
judeţul Bacău, ci se identifică cu istoria
sa, motivaţie mai mult decât suficientă
pentru a evoca personalitatea mar-
cantă lui Radu Rosetti. Mai mult decât
atât, Rosetteştii, şi în acest caz parti-
cular Radu R. Rosetti, se identifică cu
istoria ţării, el fiind un vizionar de-
osebit şi un adevărat promotor al
dezvoltării istorice şi culturale a ţării.
Începând cu ediţia a treia, desfășurată
în ziua de 4 aprilie 2018 și consacrată
omagierii unei personalităţi a timpului
prezent, dramaturgul, prozatorul, po-
etul și publicistul băcăuan Viorel
Savin, cu prilejul împlinirii vârstei de
77 de ani, iniţiatorii proiectului au de-
marat şi o frumoasă iniţiativă de
omagiere a personalităţilor „în viaţă”,
ce se află printre noi, realizându-se ast-
fel o interesantă punte sau predare de
ştafetă imaginară între personalităţile
remarcabile care au marcat istoria
noastră locală şi personalităţile con-
temporane nouă. 

- Piatra de temelie fiind
pusă, ce vă propuneți pentru 2019? 

- Aşa cum aţi constatat deja,
o perioadă am absentat din vâltoarea
culturală a urbei, dar cum au fost o
sumedenie de evenimente dedicate
centenarului nu cred că s-a simţit lipsa
mea atât de mult. Pauza aceasta se
datorează aducerii pe lume, în 2018, a
celui mai de preţios „proiect” şi anu-
me: fiul meu, Mihail-Dacian Băbuşa-
nu-Vieru. Anul acesta intenţionez să
revin încet-încet pe scena culturală,
atât cât îmi va permite „proiectul” de
care vă spuneam. Lucrez la un alt
volum de poezie pe care sper să îl fi-
nalizez până spre finalul anului, ne
gândim să organizăm cea de a IV-a
ediţie „Bacău-personalităţi ale locului”
şi se profilează o colaborare pe linie
culturală cu Centrul Medico-Social
din Băceşti, judeţul Vaslui. (C. S. G.)
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amintiri și gânduri despre o personalitate militară
A scrie, chiar și numai câ-

teva rânduri, despre viața și activi-
tatea complexă ale Domnului Ge-
neral doctor Vasile Apostol, repre-
zintă un privilegiu și o mare provo-
care pentru orice militar care i-a fost
vreodată coleg, subaltern sau co-
mandant/șef.

Am avut șansa de a-i fi
coleg de generație și apoi subordo-
nat, conform regulilor militare. În
consecință, folosesc oportunitatea
ivită și, cu multă plăcere și prețuire,
încerc să exprim câteva gânduri și
sentimente referitoare la un cama-
rad de arme deosebit.

Îl cunosc pe Domnul Ge-
neral de o jumătate de veac. O serie
importantă din emoțiile, privațiunile
și reușitele vieții mele militare ră-
mâne legată direct și intrinsec de ac-
tivitatea acestui militar de excepție.
L-am întâlnit, pentru prima dată, în
toamna anului 1968, în orașul Sibiu,
după „vara fierbinte” oferită Eu-
ropei de „turiștii Kremlinului pe
bulevardele Pragăi”.

În metropola cehă se insta-
laseră frica și consternarea, iar în
spațiul euroatlantic, iritarea și nepu-
tința dominau factorii de decizie
luați printr-o evidentă surprindere.
Aceste condiții de incertitudine,
agitație generală și inactivitate asu-
mată nu ne-au împiedicat să îmbră-
căm haina militară în frumoasa ci-
tadelă transilvană. Renunțam, ast-
fel, la căldura familială și locurile de
muncă din viața civilă, pentru a
îmbrățișa cariera armelor.

În calitate de elevi ai școli-
lor de ofițeri activi, ne instruiam
într-un regim complex și alert, pro-
babilitatea îndeplinirii în scurt timp
a unor misiuni reale de luptă rămâ-
nând destul de mare. Din acel mo-
ment și pe întreg parcursul celor trei
ani de studiu și pregătire tenace,

colegul nostru Vasile Apostol s-a
evidențiat în mod constant prin cali-
tăți profesionale, psiho-morale și
umane de excepție, rezultatele în
pregătire fiind în consecință.

Astfel, tânărul disciplinat,
energic și intransigent devine un
lider incontestabil în cadrul școlii,
apreciat de superiori și stimat de
colegi. Ca o consecință firească și
pe deplin meritat, în urma exame-
nelor de absolvire, este declarat „șef
de promoție” pe toate școlile de
ofițeri activi din garnizoana sibiană.
În această calitate, la ceremonia de
avansare la gradul de locotenent,
desfășurată în fața conducerii țării și
a armatei, la Academia Militară din
București la data de 20 august 1971,
locotenentul Vasile Apostol ne-a
reprezentat cu cinste.

Prin spiritul energic, cursi-
vitatea discursului, mimică și gesti-
că, a cucerit asistența, depunându-și
astfel candidatura pentru funcții de
mare răspundere. În unitățile, marile
unități și comandamentele în care a
fost promovat, a obținut rezultate
foarte bune, pe fondul unui com-
portament corect și loial.

A urmat cursurile Acade-
miei Militare într-o grupă de elită,

iar la absolvire a fost declarat, din
nou, „șef de promoție”! Cu o educa-
ție aleasă și o voință de fier, și-a
făcut cu devotament și mândrie
patriotică datoria de ofițer și gene-
ral, de soț și părinte, de român im-
plicat fără rezerve în viața cetății.

Puterea de muncă remar-
cabilă și calitățile recunoscute i-au
permis să îmbine în mod fericit
activitățile de bază cu studiul apro-
fundat în calitate de doctorand al
Academiei de Înalte Studii Militare,
obținând titlul de doctor în științe
militare, cu distincția „Magna cum
Laude”.

După mai mulți ani, l-am
reîntâlnit pe domnul general doctor
Vasile Apostol în conducerea Sta-
tului Major al forțelor terestre, fi-
indu-mi, aproape un deceniu, șef
direct și coordonator al unităților de
cercetare și război electronic din te-
ritoriu, de care răspundeam. Profe-
sionist militar consacrat, cu un ca-
racter puternic și temperament echi-
librat, îmbina armonios activitățile
cotidiene cu studiile academice,
ajungând astfel conferențiar univer-
sitar, un vechi și drag vis al său, de-
venind astfel realitate.

A fost o perioadă complexă
și plină de satisfacții pentru mine și
colegii mei din comandament și din
teritoriu, iar domnul general a avut
un rol determinant în îndeplinirea
obiectivelor și a misiunilor noastre.
Ajuns la deplina maturitate profesi-
onală, cu o experiență de muncă și
viață de invidiat și beneficiind de
sprijinul necondiționat al familiei
sale armonioase, domnul general
etala, în permanență, calități și apti-
tudini specifice marilor personalități
militare. Era o mare onoare și mân-
drie ostășească să faci parte din
colectivele și echipele stabilite de

►
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dânsul pentru a participa la diverse
controale, inspecții și verificări spe-
cifice sau la ceremonii militare, pe
întregul teritoriul național.

Fin analist al fenomenului
militar și politico-militar regional și
internațional, anticipa cu ușurință
evoluția evenimentelor și stabilea
oportun și cu exactitate coordona-
tele, obiectivele și sarcinile de înde-
plinit, pe termen scurt și mediu. La
bilanțul unor activități importante,
aborda un stil clar și concis, iar con-
cluziile și măsurile stabilite erau re-
aliste, corecte și imparțiale. Nu ezita
să abordeze aspectele complicate
din comandamente și unități și ce-
rea, întotdeauna, mai multă impli-
care și exigență, din partea coman-
danților și șefilor, pentru perfecțio-
narea activității executanților.

Aborda cu diplomație și
fermitate teme și subiecte com-
plexe, cu personalități militare și ci-
vile autohtone și străine, dovedin-
du-se excelent comunicator și un
susținător energic și documentat al
colaborării cu statele din spațiul eu-
roatlantic în toate domeniile de
compatibilitate și interes pentru țară
și armată.

Pentru zeci de mii de mili-
tari din Armata României cu care a
colaborat în îndelungata sa carieră,
domnul general doctor Vasile Apos-
tol rămâne un comandant și cama-
rad cu har deosebit, gata să ajute
oricând pe cei din jur, capabil să-și
asume noi riscuri și provocări ofe-
rite de viață.

Prin educație familială și
instituțională, prin convingerile de
adevărat român și bun creștin orto-
dox, rămâne un exemplu fără cusur
și demn de urmat pentru cei apro-
piați și colaboratorii săi profesio-
nali. Model de familist iubitor și
responsabil, își rezervă timpul ne-

cesar pentru toți cei dragi și este în-
cântat de reușitele soției, fiicelor și
nepotului său adorabil.

De câte ori îmi amintesc
sau vorbesc despre domnul general
Vasile Apostol, rememorez peri-
oade întregi din cariera militară,
momente de mare încărcătură emo-
țională și de satisfacții profesionale
deosebite. Pentru mine, domnul ge-
neral Vasile Apostol rămâne mode-
lul camaradului și al comandantului
dârz, curajos, respectuos și plin de
modestie, iubitor al meleagurilor
natale, țării și Armatei Române.

Având permanent în me-
morie faptele de arme ale marilor
comandanți și ale voievozilor mol-
doveni și călăuzindu-se după pro-
verbul latin Audaces fortuna juvat,
și-a perfecționat fără preget cunoș-
tințele militare, deprinderile și tră-
săturile de caracter care l-au evi-
dențiat toată viața. Drept urmare, a
lucrat și lucrează cu maximă efi-
ciență, atât în condiții normale, cât
mai ales în situații de criză sau stres,
care, în ultimele decenii, nu ne-au
ocolit. Din fericire pentru toți, a ieșit
învingător de fiecare dată, cu o
eleganță, modestie și detașare spe-
cifice, meritele fiindu-i unanim re-
cunoscute și, uneori, răsplătite.

Exemplu de implicare și
corectitudine, a știut și știe să își or-
ganizeze cu pricepere și în detaliu

fiecare clipă, știind că maxima
moștenită de la poetul latin Virgiliu,
Fugit irreparabile tempus, trebuie
să rămână o constantă a vieții omu-
lui inteligent și harnic.

Spre admirația prietenilor,
apropiaților și a celor care știu să
aprecieze omul de valoare, reușește
în continuare să mânuiască cu talent
și dezinvoltură „armele” comuni-
cării scrise și orale, lucrările sale bu-
curându-se de un succes ușor de
anticipat și pe deplin meritat.

*
*   *

Pentru domnul general doc-
tor Vasile Apostol, omul deosebit cu
acest nume predestinat marilor per-
sonalități, camaradul de excepție
profund implicat, atât în domeniul
militar, care i-a rămas scut și cre-
dință, cât și în viața cetății, rămân
colegul și subalternul care l-a apre-
ciat permanent și îl susține sincer și
dezinteresat.

Folosesc așadar această o-
portunitate pentru a-i ura Domnului
General, la ceas de aduceri aminte
și revenire la poezia vieții, să se bu-
cure și pe viitor de realizări deose-
bite, o familie unită și prieteni de
suflet. Să ne vedem cu bine, Dom-
nule General!

General de brigadă (r)
Cornel IDORaȘ 

amintiri și gânduri despre o personalitate militară

aniversări ianuarie 2019
01 - Horia Ghelu, pictor, 65 ani; Gheorghe
Staicu (1939-1977), pictor, 80 ani; Ioan
Târziman, medic, 85 ani;
08 - Constantin azoiței (1924-2007), pu-
blicist; 95 ani;
11 - Nicolae Patrichi (1909-1983)compozi-
tor, 110 ani;
13 - Ion borcea (1879-1936), zoolog, ocea-
nolog, academician, 140 ani;
15 - Didi alistar, profesor, istoric, 60 ani;
16 - Constantin leonte, profesor universi-
tar, 70 ani;
19 - Mihai buznea, ziarist, 80 ani;
20 - Dorel Făcăuanu, pictor, 65 ani;
22 - Ștefan erdeș (1939-2012), preot, 80

ani;
25 - Grigore Țugui, istoric literar, publicist,
80 ani;
26 - Constantin Parascan, istoric literar,
publicist, muzeograf, 75 ani; Ilie Teodorescu

(1944–2011) pictor, publicist, 75 ani;
27 - Toader Gh. Gherasim, profesor uni-
versitar, 70 ani; Valentin lozincă-Mandric,
actor-mânuitor, 65 ani; Carmen Rădulescu,
solistă de muzică uşoară, 55 ani;
29 - Victor Munteanu, poet, 65 ani; 
30 - Grigore V. Coban (1914-1986), critic
de artă, 105 ani; Radu C. Porumbaru
(1854-1913), deputat, senator, 165 ani;
31 - Miron Grindea (1909–1995), eseist,
critic literar, publicist, 110 ani.

Jubilee
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N. 21 februarie 1964, în Co-
măneşti, judeţul Bacău. Profesoară,
poetă. Fiica Elenei (n. Curea) şi a lui
Ion Stănilă, muncitori, a copilărit în
oraşul lui Tristan Tzara, unde şi-a în-
ceput studiile, absolvind cursurile pri-
mare şi gimnaziale ale Şcolii Gene-
rale Nr. 5 din cartierul Găzărie (în pre-
zent, „Tristan Tzara“, 1970-1978).
Prima treaptă liceală o urmează la
clasa de biologie-chimie a Liceului
„Vasile Alecsandri“ din Bacău (actua-
lul Colegiu Naţional, 1978-1980), iar
cea de a doua la clasa de laborante a
Liceului Industrial Moineşti (azi, Co-
legiul Tehnic „Grigore Cobălcescu“,
1980-1982). Aici, sub înrâurirea pro-
fesoarei Mariana Corfu descoperă cu
adevărat poezia şi marea literatură, în-
cepe să scrie versuri, participă la olim-
piade, citeşte asiduu, debutează cu
poezie în săptămânalul Steagul roşu
(1980). Condiţia modestă a familiei
nu-i permite să-şi ducă visul mai de-
parte, aşa că se angajează ca labo-
rantă, lucrând mai întâi la Schela de
Petrol Moineşti (1980-1985) şi, apoi,
la Distribuţie Gaze din aceeaşi locali-
tate (1985-1990). Continuă să scrie şi,
în 1985, redebutează, de data aceasta
în revista de cultură ateneu. Odată cu
schimbările postdecembriste renaşte
şi ideea de a-şi continua studiile, iar
din toamna anului 1990 e studentă a
Facultăţii de Filologie a Universităţii
băcăuane, secţia română-franceză. E
remarcată de criticul şi istoricul literar
Constantin Călin, de a cărui erudiţie e
fascinată, care-i selectează o parte
dintre creaţii şi le publică în coloanele
suplimentului Sinteze. Obţine licenţa
în 1995, cu lucrarea Jurnalul lui Titu
Maiorescu (îndrumător, prof.univ.dr.
Pavel Florea), din acelaşi an devenind
profesoară de limba şi literatura ro-
mână în cadrul Şcolii Poduri, judeţul
Bacău. Începând cu noul an şcolar
ocupă acelaşi post la Catedra de limba
română a Şcolii Nr. 1 din Moineşti
(actualmente, „Ştefan Luchian“), iar
din 1997 e titulară la Catedra de spe-

cialitate a Liceului Teoretic „Spiru
Haret“ din municipiul copilăriei. Se
perfecţionează continuu, obţinând,
rând pe rând, definitivatul în învăţă-
mânt (1998), gradele didactice II
(2004) şi I (2007), masterul în Ştiinţe
literare şi culturale în cadrul Univer-
sităţii „Vasile Alecsandri“ din Bacău
(2005-2007), cu o lucrare importantă:
Simboluri şi coduri literare în ope-
ra lui Vasile lovinescu (îndrumător,
prof. univ. dr. Vasile Spiridon). Pe
lângă activitatea de la clasă, a fost o
prezenţă activă la manifestările cultu-
ral-literare organizate în cadrul liceu-
lui şi la Biblioteca Municipală „Ştefan
Luchian“, participând cu poezie şi
eseu la importante confruntări literare,
jurizate de nume de prim rang ale cul-
turii române (Fănuş Neagu, Cezar
Ivănescu, Adrian Dinu Rachieru,
Tudor Opriş, George Bălăiţă, Aurel
Rău, Marin Mincu, Marius Tupan,
Laurenţiu Ulici). A fost distinsă, astfel,
cu premiile unor prestigioase reviste
literare şi publicaţii, între care amin-
tim: Convorbiri literare (pentru in-
terpretarea critică a operei emines-
ciene la Concursul „Porni Lucea-
fărul...“, ediţia a XVII-a, Botoşani;
pentru poezie la Festivalul Naţional
de Poezie „Gheorghe Pituţ“, ediţia a
IX-a, Beiuş), Porto Franco (idem, la
Concursul „Porni Luceafărul...“, edi-
ţia a XVIII-a), Hyperion (1997, pen-
tru poezie la acelaşi concurs), Unu
(idem, 1999), antiteze (Concursul
Naţional de Poezie „Nicolae Labiş“,
ediţia a XXXIV-a), Junimea Moldo-
vei de Nord (Festivalul Naţional de
Poezie „Gheorghe Pituţ“, ediţia a IV-
a), Radio XXI (Festivalul Internaţi-
onal „Lucian Blaga“- 2004), Monito-
rul de bacău (pentru poezie, la Fes-
tivalul-Concurs Naţional de Creaţie
Literară „Avangarda XXI“, 1997). La
acestea se adaugă distinţiile şi pre-
miile altor concursuri de creaţie, cum
ar fi Festivalul de Poezie şi Proză
Scurtă „Magda Isanos - Eusebiu
Camilar“ (ediţia a III-a, 1998), Con-

cursul de Inspiraţie Spiritual-Creştină
„Izvorul Tămăduirii“ (Ediţia I, 1999),
Concursul de Creaţie „George Baco-
via“, 1998), Festivalul Naţional de
Creaţie „Mihai Eminescu“, ediţia a
III-a, 2002, Concursul Naţional „Pa-
vel Dan“, eseu, 2007) ş. a. Deşi a
obţinut pentru volume în manuscris
Premiul al III-lea la Concursul Naţi-
onal de Poezie „George Coşbuc“ -
1998 şi Premiul al II-lea la Concursul
Naţional de Poezie „Cuvinte potri-
vite“ (ediţia a XX-a), a debutat edito-
rial doar în urma câştigării Con-
cursului Naţional de Poezie „Nicolae
Labiş“, când Grupul Editorial Muşa-
tinii şi Bucovina viitoare i-a publicat
placheta Palimpsest cu intertext
(Suceava, 1999). Acesteia i-au urmat
volumele de poezie Ochiul Minervei
(Editura Studion, Bacău, 2005), În-
geri decapitaţi (Editura Corgal Press,
Bacău, 2011) și Prințesa nimicului
(idem, 2015), precum şi exegeza de
Termeni de stilistică şi de poetică
a textului (Editura Grafit, Bacău,
2007), realizată în colaborare cu pro-
fesoarele Ecaterina Creţu, Coca Ale-
xandrescu, Rodica Hanu şi Valeria
Ojog. Poemele premiate sau alte gru-
paje de poezie au văzut, de asemenea,
lumina tiparului în paginile publica-
ţiilor deja amintite ori în cele ale re-
vistelor şi ziarelor amurg sentimen-
tal, Cartea, Credinţa ortodoxă,
Flacăra, luceafărul, Plumb, 13
Plus, 7 zile din 7, dar şi în antologia
lampadoforii (Editura Morel, Bu-
cureşti, 2001). A scris, totodată, pre-
faţa volumului abecedar în versuri
de Vasile Iscu Lăcătuşu (Editura Egal,
Bacău, 2000), a fost lector de carte la
volumul Jerbele toamnei de Didina
Postelnicu-Luca (idem, 2004) şi pre-
găteşte pentru tipar o nouă carte de
poezie şi studiul dedicat lui Vasile Lo-
vinescu, monarhul ascuns de la Făl-
ticeni, a cărui creaţie e mai puţin
cunoscută azi, deşi unele dintre vo-
lume au fost reeditate în ultimul timp.

►

Veronica Stănilă - 55
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Mihai Nechita burculeț - 70

N. 5 februarie 1949, la Sârca,
comuna Podul Iloaiei, judeţul Iaşi.
Profesor, pictor. Fiul lui Vasile Ne-
chita şi al Ecaterinei (n. Bugeanu),
ţărani. Primele cinci clase le urmează
la şcoala din satul natal (1956-1961),
după care se transferă la Iaşi (1962-
1964), pentru a se putea pregăti mai
bine în vederea admiterii la Liceul de
Arte. Deşi reuşeşte la examen, nu va
rămâne aici decât un an (1966-1967),
greutăţile financiare ale părinţilor obli-
gându-l să renunţe la cursurile de zi şi
să se angajeze, ca pictor decorator, la
Cooperativa Meşteşugărească „Mi-
oriţa“. Îşi va continua, totuşi, studiile
la Liceul „Emil Racoviţă“ din Iaşi
(1967-1971), dar la cursurile serale.
Ca elev a cochetat şi cu poezia, publi-
când în culegerea ieşeană Treptele
luminii încă înainte de a debuta în
presa literară, respectiv în revista Cro-
nica (1972). Ambiţia de a nu rămâne
la nivelul lucrărilor pe care era obligat
să le facă l-a determinat să-şi încerce
forţele, în 1973, la examenul de ad-
mitere la Facultatea de Arte Plastice
din cadrul Universităţii „Al. I. Cuza“,
pe care o absolvă în 1977, la secţia
desen. Licean fiind, l-a avut ca maes-
tru pe Victor Mihăilescu-Craiu, de
care avea să se despartă însă mai târ-
ziu, descoperind că începe să semene
cu alţii. Expoziţional a debutat în
1975, în cadrul Anualei Filialei Iaşi a
U.A.P., la Sala Victoria, iar prima

personală avea s-o deschidă în 1977,
la Galeria „Cronica“, tot din Iaşi. Ca-
riera didactică şi-a început-o în acelaşi
an, la Școala Târgu Trotuş, judeţul
Bacău, aici învăţându-i pe copii dese-
nul şi istoria artei până în 1982, când
a fost transferat la Casa Pionierilor din
Slănic Moldova. Multă vreme a fost
curtat să devină directorul acestei in-
stituţii, dar a refuzat în favoarea cer-
cului de desen pe care îl coordona, cu
membrii căruia a obţinut rezultate
spectaculoase la toate competiţiile
judeţene şi naţionale. Din 1990 s-a
transferat la Târgu Ocna, unde şi-a
cumpărat casă încă din 1974, fiind
profesor de desen şi istoria artei la
şcolile nr. 3 şi 4 şi la Liceul „Costache
Negri“. Între timp şi-a completat stu-
diile la Institutul de Arte Plastice
„Nicolae Grigorescu“ din Bucureşti
(1979-1982), perfecţionându-se în
muzeologie. A fost, de asemenea, o
prezenţă constantă pe simeze, atât în
cadrul anualelor U.A.P. de la Iaşi
(1976-1978) şi Bacău (1979-2018),
cât şi în cadrul unor expoziţii de grup,
precum „Saloanele Moldovei“ (Ba-
cău, Chişinău) ori alte manifestări de
gen de la Iaşi, Galași, Suceava, Piatra
Neamţ (Bienala „Lascar Vorel“,
2005-2018) şi Bucureşti. La acestea
se adaugă alte expoziţii personale în
ţară – la Oneşti (1979, 1983, 1985,
1996, 1999, 2008, 2011, 2014, 2017,
la Galeria Fundaţiei Naţionale „G.
Călinescu“ și Galeria Bibliotecii Mu-
nicipale „Radu Rosetti“), Cluj-Na-
poca (1986, Galeria Academiei),
Bacău (1987, Galeria Fondului Plas-
tic, 1992, Galeria U. A. P., 2008, Ga-
leria „Noua”,  2011, 2015, Galeriile
de Artă „Ion Frunzetti“), Ploieşti
(1988, Galeria Fondului Plastic),
Dumbăveni (2014, Castelul Apafi –
Colecția Muzeală Transilvană Arme-
nească, sub egida Ambasadei Arme-
niei), Tulcea (2017, Casa Avramide),

Giurgiu (Muzeului Județean „Teohari
Antonescu“) şi Bucureşti (1989, Mu-
zeul Colecţiilor, 2001, 2013, Biblio-
teca Centrală Universitară „Carol I“,
2018, Liceul Pedagogic Ortodox
„Anastasia Popescu“), Piatra Neamț
(2015, Galeria „Lascăr Vorel“), Târgu
Mureș (2015, Galeria de Artă a U. A. P.)
– şi în străinătate, la Cortinovis-
Rixheim (1991, Franţa), Hinterhaus-
Regensburg (1996, Germania), Sit-
tard (2000, Olanda) și Ruse (2018,
Bulgaria). Lucrările sale, care numă-
ră, între altele, peste 100 de autopor-
trete, figurează, totodată, în colecţiile
Muzeului de Artă Bacău, Cercului
Militar Național București, Universi-
tăţii „Babeş-Bolyai“ şi Filialei Cluj-
Napoca a Academiei Române, în
colecţii particulare din România, An-
glia, Franţa, Germania, Israel, Olanda,
S.U.A. şi Canada. A condus și reali-
zat, de asemenea, lucrările de con-
strucție a Monumentului deținuților
politici și a Monumentul intrării în
orașul Târgu Ocna, conceptul proiec-
tului de interior al Colegiului Național
„Costache Negri“ și cel de design al
fațadelor firmei Neon Wiesbauer din
Regensburg ș.a. În Germania, de alt-
fel, a şi obţinut, în 1992, singurul pre-
miu internaţional din carieră, care s-a
soldat apoi cu expoziţia personală de
la Regensburg, itinerată şi la Frank-
furt. Cochetând în tinereţe şi cu mu-
zica, nu a neglijat poezia, publicând
însă sporadic în revistele ateneu şi
Cronica. Aprecierea de care se bu-
cură opera sa rezidă şi în ilustrarea
numărului 9/2014 al revistei Vatra
veche, cu lucrările sale, un fel de
expoziţie virtuală, care s-a bucurat de
o frumoasă primire din partea cititori-
lor. Însingurat de felul său, preferă
lumea retrasă din orăşelul trotuşean,
deşi, ca membru al U.A.P., e prezent
la activităţile importante ale acesteia.

►
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Sarina Cassvan - 125

►

Pe 3 ianuarie s-au împlinit
125 ani de la naşterea, în Bacău, a
scriitoarei Sarina Cassvan. Fiică a unui
profesor de ebraică şi nepoată de rabin,
s-a instruit în familie şi în şcolile
evreieşti ale vremii, desăvârşindu-şi
studiile universitare la Facultatea de
Litere şi Filosofie a Universităţii din
Bucureşti şi la Berlin. Debutează, la
19 ani, cu nuvela Crezul ocnaşului
(Bucureşti, 1913), publicată sub pseu-
donimul Chérie, şi traduce, tot atunci,
din creaţia scriitorului Wilhelm Hauff,
volumul Cerşetoarea de la Podul ar-
telor. În timpul primei mari conflagra-
ţii mondiale lucrează ca infirmieră,
experienţa câştigată evocând-o apoi în
romanul Între artă şi iubire (Bucu-
reşti, 1918). Scăpată de traumatizanta
îndeletnicire, se aventurează în gaze-
tărie, publicând de toate, de la versuri
şi proză la fragmente de teatru, cronici
dramatice şi cinematografice, de la re-
portaje la note de călătorie, de la inter-
viuri cu artiştii din Capitală şi din Paris
la dezbateri feministe. Semnând Mina
von Barnheld, întemeiază „Rubrica
femeii“ în paginile revistei Scena, cu
sau fără pseudonim textele apărân-
du-i în publicaţii pentru toate vârstele
şi gusturile: Actualitatea, Adevărul,
Adevărul literar şi artistic, Cinema,
Contemporanul, Cuvântul liber, Da-
cia, Dimineaţa, Dimineaţa copiilor,
Facla, Femeia, Femeia şi căminul,
Filmul, Gazeta capitalei, Gazeta fe-
meii, Gazeta literară, Gazeta tineri-
mei, Ilustraţiunea română, Izbânda,
Lumea copiilor, Lupta, Omul liber,
Premiera ilustrată, Presa, Rampa, Re-
vista copiilor şi a tinerimii, Seara, So-
cialismul, Steagul, Tribuna României,
Universul literar, Viaţa literară... Între
1929 şi 1933 este corespondentă la
Paris Press, dar nestăvilindu-şi verva,
îşi întemeiază propriile publicaţii, edi-
tând revistele 1933-1934 şi Voiaj.
Scrie cu aceeaşi febrilitate literatură,
traduce mai ales din şi în franceză,
dramatizează, publică noi cărţi (schiţe,
povestiri, romane), călătoreşte, frec-
ventează saloanele pariziene, se im-
plică în sprijinirea artiştilor români

peste hotare. Îi apar, astfel, la edituri
bucureştene, volumele Carnavalul
vieţii (1921), Fluierul fermecat
(1924), Săptămâna unei îndrăgosti-
te (1924), Trupul care îşi caută su-
fletul (1932), 30 de zile în studio
(1933), S.O.S. (1935), Femeia şi
cătuşele ei (1946), evadare (1947),
dedicate adulţilor, iar pentru copii şi ti-
neri încredinţează tiparului plachetele
şi volumele de proză Curtea şi livada
(1913), Dolofana (1922), Căsuţa le-
bedei (1922), aventurile unui mic
bucureştean (vol. I-II, 1923), Măriu-
ca (1924), Fluierul fermecat şi alte
poveşti minunate pentru copii
(1924), Primăvara, Vara, Toamnaşi
Iarna (versuri şi proză, 1927), Să po-
vestim (1931), bombonel şi Totonel
(1936), Kiki şi Riki (1936), Pit şi Pi-
tulice (1946), Fluierul fermecat
(1957), Ciufuleţ (1959), Drum fără
popas (1960), Între pană şi spadă
(1963), Un tăciune şi-un cărbune
(f.a.), parte din ele reeditate atât în tim-
pul vieţii, cât şi postum. La acestea se
adaugă traducerile, componentă inse-
parabilă a creaţiei sale: În anul 2000
de E. Bellamy (1920), Carnavalul şi
somnambula de K. Immermann
(1921), Iarna de R. Kramer (1921),
Siluete de femei. Femeile în opera
lui emile Zola de A. Schwartz
(1922), Printre străini şi Mama de
Maxim Gorki (1923), Mathias San-
dorfşi Mihail Strogoffde Jules Verne
(1923), Tunetul de B. Kellerman
(1924), Povestiri (1925) şi alte po-
veşti minunate de H.Chr. Andersen
(1927), Nevinovata de Heinrich
Mann (1926), Floarea roşie de V.
Garşin (1927), ana Kareninade Lev
Tolstoi (1928), Scrisoarea unei necu-
noscutede Stefan Zweig (1929), Sub
spânzurătoarede H. Battauer (1934),
Doi pumni de orez de Sivasankara
Pillai (1963), Poveşti de nu se mai
ştie cândde C. Pineau (1964), Maria
de Eliza Orzeszkowa (1965), Poveşti
cu vrăjitori şi zâne (1966), Uriaşul
Periferigerilerimini (1970), Poveşti
cu zâne (1981) şi Săgeata de aur şi
potirul vieţii de Charles Perault

(2001), la Paradisul femeilor de
Emile Zola (1968), unele efectuate în
colaborare cu soţul său, Ion Pas, şi cu
Dragoş Vacariuc. Trăind aproape trei
decenii la Paris, traduce în franceză
aranca, ştima lacurilorde Cezar Pe-
trescu (aranca, la fie des lacs, 1931)
şi proză românească în antologia
Contes roumains d’écrivains con-
temporains (Paris, 1931), prefaţată de
prietena sa intimă Contesse de Noai-
lles şi încluzând creaţii de Tudor Ar-
ghezi, I. A. Bassarabescu, Gheorghe
Brăescu, I. Al. Brătescu-Voineşti, Gala
Galaction, Adrian Maniu, Gib I.
Mihăescu, Liviu Rebreanu, Hortensia
Papadat-Bengescu, D. D. Pătrăşcanu
ş.a.. O altă preocupare integrată perfect
în ansamblul operei sale a fost teatrul,
prima dramă propusă Teatrului Naţio-
nal din Bucureşti fiind Calvar, în
1925. Respinsă de Comitetul de
lectură, a fost premiată, în schimb, de
Asociaţia Criticilor Dramatici, pusă în
scenă de Teatrul Naţional din Iaşi
(1929), tradusă de Guillot de Saix în
franceză, publicată în Revue Mondiale
şi jucată cu succes de public de colec-
tivul Teatrului „Albert I“ din Paris, sub
titlul les Masques du destin (1930).
Teatrul Popular din Bucureşti îi joacă,
la rându-i, piesa pentru copii Niţă,
Nuţa şi lăbuş (1926), iar Teatrul
Naţional din Chişinău îi montează o
piesă din aceeaşi categorie, În ţara
trântorilor (1928). Transpusă scenic
la Bucureşti a fost şi tălmăcirea dra-
matică Fete în uniformă de Christa
Winsloe (1935), singura piesă nejuca-
tă, dar publicată în Lupta, rămânând
Străinul (1930). Membră a Societăţii
Scriitorilor Români din 1924, a mai
făcut parte din Societé des Auteurs
Dramatiques, Académie Feminine des
Lettres din Paris şi Asociaţia „Gândi-
rea Europeană“, pe care a fondat-o şi
a condus-o timp de opt ani, sub patro-
najul Elenei Văcărescu. Dată fiind
opera sa, e de mirare că băcăuanii nu
i-au dat atenţie în timpul vieţii, dar nici
după, deşi de la moarte au trecut de-
cenii (m. 8 ianuarie1978, la Bucureşti).  
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N. 9 aprilie 1943, în satul
Viişoara, comuna Târgu Trotuş,
judeţul Bacău. Poet, prozator,
eseist, critic literar, redactor,
jurnalist, profesor. A fost fiul
agricultorilor Ileana (n. Stoian) și
Neculai Drăgan. A copilărit în
satul natal, începându-și studiile
la Școala Primară din localitate
(1950-1954) și continuându-le la
Târgu Ocna, unde urmează ciclul
gimnazial, la Școala Nr. 2 „C.
Negri“ (1954-1957), și pe cel li-
ceal, la Liceul Teoretic „Oituz“
(1957-1961), actualul Colegiu
Național „Costache Negri“. Gra-
ție neuitaților profesori Dan Pro-
topopescu (literatura română) şi
Badiu Leu (limba şi literatura
latină), descoperă în liceu marea
literatură și pasiunea pentru stu-
diul aplicat, care l-au propulsat,
în ultimul an de studiu, până în
faza republicană a Concursului de
literatură română, de unde se în-
toarce cu premiul I. Tot în acei
ani începe să scrie, debutând cu o
poezie, de care mai târziu i-a fost
jenă, în revista Iașul literar (apri-
lie 1960). Devine, după absolvire,
student al Facultății de Filologie
din cadrul Universității „Al. I.
Cuza“ din Iași (1961-1966), bu-
curându-se de audierea unor
cursuri predate, între alții, de ad-
mirabilii profesori Th. Simen-
schy, Al. Dima și Al. Husar.
Participă la cercurile studențești
și la viața culturală ieșeană, înce-

pându-și colaborarea publicistică
la ziarele Flacăra Iaşului, Oneş-
tiul Nou și devenind apoi o pre-
zență constantă și în paginile
publicațiilor literare. Își susține
teza de licență cu un studiu mo-
nografic dedicat poetului simbo-
list D. Iacobescu, absolvind cu
„diplomă de merit“ și fiind înca-
drat ca redactor la Iaşul literar
(1966-1970), revista care-i găz-
duise întâia creație. După această
primă experiență redacțională, se
transferă pe același post la Edi-
tura Junimea (1970-1990), în ca-
drul căreia va iniția și coordona
colecţia „Humanitas“, în interva-
lul 1976-1989 redactând impor-
tante lucrări de filozofie, psiho-
logie, istorie, logică și sociologie,
semnate de Petre Botezatu, V. Pa-
velcu, Ernest Stere, Gr. Moisil, S.
Mehedinţi, Al. Zub şi alţii. A fost,
de asemenea, redactorul celebrei
colecţii „Eminesciana“, coordo-
nată de fratele său, criticul și is-
toricul literar Mihai Drăgan, până
în 1989 editând peste 30 de vo-
lume (numerele 22-53). Bulver-
santele evenimente postdecem-
briste au adus schimbări și în tra-
iectul său profesional, din 1990
devenind redactor la Radio Iaşi,
apoi la Radio Europa Nova şi TV
Europa Nova din Iaşi (1993-
2001), iar pe final de carieră, pro-
fesor asociat la Universitatea
„Mihail Kogălniceanu“ din „dul-
cele târg“ moldav (2001-2006),
departamentul „Relații Internați-
onale și Studii Europene“, unde a
predat cursurile „Cultura română
în context european“ şi „Modele
culturale comparate“. Începând
din 1996 a coordonat, totodată,
colecțiile „Cartea școlarului gră-
bit“ (numerele 1-19, la realizarea
cărora i-a antrenat și pe criticii

băcăuani Eugen Budău, Gabriela
Gîrmacea și Tatiana Scorțanu) și
„Romania Orientalis“ (împreună
cu filologul clasic Traian Diaco-
nescu) ale Editurii Institutul Eu-
ropean din Iași, tot aici fiind și
redactorul unei serii de traduceri
din franceză (litere, filozofie, is-
torie, drept, cultură generală etc.),
intitulată „Memo“. În anii 1992-
1993 a pus, de asemenea, pe pi-
cioare, împreună cu regretatul
scriitor basarabean Serafim Saka,
Editura Meridianul 28 din Chi-
șinău. Pe parcursul acestei proli-
fice activități editoriale și redac-
ționale, obstrucționată nu de pu-
ține ori de cenzura comunistă, nu
și-a neglijat propria creație, publi-
când circa 250 de articole, studii
literare, recenzii, note, comentarii
pe diferite teme, interviuri, poezii
în paginile publicațiilor amintite
și în Ateneu, Confluențe, Contem-
poranul, Convorbiri literare,
Cronica, Dacia literară, Echi-
distanţe, Hyperion, Impact, Mo-
nitorul de Iași, Opinia studen-
ţească, Plumb, Radio Bucureşti,
Radio Europa Nova, Radio Iaşi,
Rostirea românească, Sinteze,
Spaţii culturale, Tomis, Tribuna,
TV Europa Nova ori în Buletinul
ştiinţific al Universităţii „M.
Kogălniceanu“. A obținut, în
1999, cu teza Temeiuri folclorice
ale artei poetice la eminescu
(conducător ştiinţific, prof. univ.
dr. doc. Constantin Ciopraga), ti-
tlul de Doctor în filologie al
Universității „Al. I. Cuza“, comi-
sia formată din universitarii Iu-
lian Popescu, Al. Zub, Mircea
Muthu și Remus Zăstroiu notân-
d-o „cum laude“. Editorial a de-
butat cu volumul de critică şi eseu
Corabia argonauţilor (Editura

►

Remember Gheorghe Drăgan
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Remember Gheorghe Drăgan
Junimea, Iaşi, 1972), urmat la
aceeași casă editorială de o carte
de versuri (Titlul la alegere,
1981), una de proză (Ioana din
primăvară, 1986) și de studiul
critic Poetica eminesciană, vol.
I - Temeiuri folclorice (1989),
reeditat peste un deceniu la Edi-
tura Polirom (Iaşi, 1999) și onorat
cu Premiul pentru eseu/critică al
Filialei Iaşi a Uniunii Scriitorilor.
Acestora li s-au alăturat, la Edi-
tura Institutul European, volu-
mele Contemporanii noştri
(interviuri, Iaşi, 2000), „…aşa
se scrie istoria!”, documentar
1944-2002 (2003) și Modele cul-
turale comparate (eseuri de is-
toria culturii, 2006), iar la Editura
PIM, Jurnalul lui P. H. lippa,
transcris fragmentar şi comen-
tat pe larg de Gheorghe Drăgan
(Iași, 2010), răsplătit cu Premiul
pentru eseu al Filialei Bacău a
Uniunii Scriitorilor, „…aşa se
scrie istoria!”, documentar
1944-2012 (2012, ediția a II-a,
revăzută şi adăugită), Jucătorul
(proză, 2013), incursiunile în
cultură și politică ambrozie și
poșircă (2014) și Neamul Dră-
ganilor din Viișoara – Târgu
Ocna (2016). Ca îngrijitor de
ediții, a readus în circuitul biblio-
tecar romanul istoric Cu paloşul
de Radu R. Rosetti (ediţia a III-a,
Editura Junimea, Iaşi, 1972) și a
făcut selecția, scriind, totodată,
cuvântul înainte şi notele la an-
tologia de tineri poeţi Cerul în
apă, 1-2 (idem, 1970-1971); Pre-
faţa, notele, comentariile şi indicii
la ediţia Pământ şi apă. Con-
tribuţie etnologică la studiul
simbolicei eminesciene de Petru
Caraman (idem, 1984, ediția a
II-a, Editura Elion, Bucureşti,
2000); Cuvânte înainte la Dăi-

nuiri dăneştene de Eugenia şi
Costache Buraga (studiu etno-
logic şi lingvistic, Editura Ju-
nimea, 1977) și Spectacolul Is-
toriei critice... manolesciene de
Grigore Codrescu (Editura Cor-
gal Press, Bacău, 2011); Postfețe
la Temă cu variaţiuni - aminti-
rile unui muzician de Radu Con-
stantinescu (ediția a II-a, necen-
zurată, Editura Institutul Euro-
pean, 1999), eminescu tânăr
sau „a doua mea fiinţă” de
Mihai Drăgan (idem, 1999),
eminescu şi gândirea indiană
de Demetrio Marin (idem, 2004)
și lacrima din Paradis de Mar-
iana Rogoz Stratulat (Editura
PIM, Iaşi, 2009); Comentarii la
texte din antologia balada cultă
(în colaborare cu Luminița Mă-
nescu, Monica I. Costea și Ion
Predescu, idem, 2003). A fost
membru al Uniunii Scriitorilor
(1993), mai întâi la Filiala Iași, iar
apoi la cea din Bacău. Alături de
premiile deja amintite a mai fost
încununat cu Premiul „Mihai
Eminescu” al Festivalului Literar
„Mihai Eminescu” (Suceava, 15
ianuarie 2001, pentru volumul
Poetică eminesciană) și cu Me-
dalia comemorativă „150 ani de
la naşterea lui Mihai Eminescu“
(cu brevet, prin Decretul nr.
439/6.II.2000 al Preşedinţiei Ro-
mâniei). Inclus cu eseu în volu-
mul Sub semnul lui bacovia:
antologie pentru „mâine și mai
mâine“ (Editura Art Book, 2015)
avea în pregătite pentru tipar noi
pagini de proză și publicistică,
dar timpul n-a mai avut răbdare,
după o grea suferință, stingân-
du-se, la Târgu Ocna, în ziua de
14 ianuarie 2019.

G. C. SIMION

După Context, periodicul
Filialei „Marius Mircu“ a U. Z. P., în
aceeași lună noiembrie 2018 a apărut,
la Bacău, și Contexte, publicația
Agenției Literare „(Con)texte“, ma-
nageriată de criticul și istoricul literar
Liviu Chiscop. Având o periodicitate
lunară, noua revistă de cultură are
încă de la primul număr un program
clar, bazat în principal pe „competen-
ță și profesionalism“, dar și pe o
structură funcțională ce reunește edi-
tura, revista și librăria, de care vor
putea beneficia nu doar creatorii
locului. Colectivul de redacție îi in-
clude, alături de redactorul-șef Aure-
lian Chiscop, pe Adrian Crețu, Daniel
Nicolescu, Cecilia Moldovan, Ale-
xandru Sardeni, Andreea Elena Cos-
tin și Simona Mihaela Stelea, în timp
ce în colegiul de redacție figurează
academicienii Nicolae Dabija și Va-
leriu Râpeanu (!?), universitarii Mio-
rița Baciu-Got, Ion Buzași, Ecaterina
Crețu, Gheorghe Felea, Victoria Fo-
nari și Petre Măzăreanu. La aceștia se
adaugă corespondenții din străinăta-
te: Angela Scarlat, Paul Lucian Let-
zner, Grigore Chiper și Valeria Di
Felice, parte dintre ei semnând deja
în primele trei numere. Cel din ian-
uarie 2019 e dedicat aproape în în-
tregime lui Mihai Eminescu și Zilei
Culturii Naționale, alături de textele
referitoare la aceste evenimente, în
sumar mai putând întâlni poeme de
Mioara Băluță, Violanda Bratu, Pe-
truș Andrei, cronici de carte, infor-
mații, precizări legate de Dicționarul
ilustrat al scriitorilor de azi ș.a. (C.H.)
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Plasticieni băcăuani în colecțiile Muzeului de artă

Ziua Culturii Naționale a
fost omagiată și de Complexul
Muzeal „Iulian Antonescu“, care
a oferit publicului o manifestare
complexă, ce a inclus momente
dedicate poetului Mihai Emines-
cu, proiecția unor filme de artă,
un recital de muzică folk, vernisa-
rea expoziției Artiști plastici bă-
căuani în colecțiile Muzeului de
Artă și lansarea albumului omo-
nim.

Inițiat de pictorul Dionis
Pușcuță, șeful Secției Artă, din
dorința de a „promova patrimo-
niul muzeal, dar și de a completa,
în măsura posibilităților, lacune
de informație pentru ceea ce am
putea numi o istorie locală a arte-
lor plastice și a plasticienilor“, al-
bumul Artiști plastici băcăuani în
colecțiile Muzeului de Artă (Ba-
cău, Editura Grafit, 2018) a ajuns
la cel de-al patrulea număr din-
tr-o serie ce se anunță mai lungă.

Ca și precedentele trei,
cel lansat pe 15 ianuarie propune
tot 12 artiști plastici, care fie s-au
născut la Bacău, fie s-au stabilit
aici sau au avut o perioadă de ac-
tivitate în urbea lui Nicu Enea și
Bacovia, îmbogățind colecțiile
muzeului cu nu mai puțin de 111

lucrări de pictură, grafică și scul-
ptură.

Originari de pe meleagu-
rile băcăuane sunt sculptorul Ni-
colae Enea, nepotul cunoscutului
pictor interbelic, pictorul Dimitrie
Grigoraș, sculptorul și designerul
Eugen Ionescu, plasticiana și sce-
nografa Cristina Ciobanu, pre-
zentă cu nu mai puțin de 16 lu-
crări în paginile albumului.

Născuți în alte județe, dar
stabiliți în Bacău sunt caricaturis-
tul Costică Cucoș, sculptorul Du-
mitru Gârea, pictorii Mihai Ne-
chita Burculeț și Mihai Chiuaru,
în timp ce pictorii Vasile Jurje,
Alina Enache, Costel Butoi și
Diana Brăescu au activat o peri-
oadă în cadrul Filialei U. A. P.

Toți cei amintiți benefi-
ciază de o fișă biografică și de
referințe critice semnate de nume
autorizate în materie, precum Oc-

tavian Barbosa, Armand Steriadi,
Valentin Ciucă, Dan Grigorescu,
Corneliu Ostahie, Alice Dincu-
lescu, Constantin Prut, Alexandra
Titu, Corneliu Antim, Grigore V.
Coban, Ana Maria Baciu, Lucian
Strochi, Adrian Silvan Ionescu,
Adrian Guță, Radu Negru, Mag-
da Cârneci, Ana Amelia Dincă și
Alexandru Ghilduș.

Cei care nu au avut ocazia
să vizioneze expoziția au, de ase-
menea, la îndemână o bună parte
dintre lucrările expuse, reproduse
în condiții grafice de bună cali-
tate, o introducere succintă a mu-
zeografei Marcela Gavrilă, care a
apelat la rândul ei la o bibliogra-
fie generală și una selectivă pen-
tru fiecare artist în parte. 

Deși lacunele de informa-
re n-au putut fi evitate nici de
această dată, inițiativa muzeului
băcăuan merită toată lauda. (C. G.)

Duminică, 20 ianuarie 2019,
Teatrul Municipal Bacovia a oferit
copiilor cu vârsta peste 10 ani și
părinților acestora premiera specta-
colului Momo, după Michael Ende,
o adaptare liberă de Gheorghe Balint,
care semnează și regia artistică. Des-
câlcind universul imaginat de scri-
itorul de romane fantastice și cărți
pentru copii, cunoscut mai ales pentru
„Iluzionistul“, „Jim Button şi meca-
nicul de locomotivă“, „Momo“ şi
„Povestea fără sfârșit“, acesta a creat
la rândul lui o nouă poveste, despre

care ne asigură că este „O poveste
despre mine și Doamne-Doamne.
Despre Michael Ende și NOI…
Povestea despre MOMO… despre
HOȚII care ne fură TIMPUL. Să ex-
plici. Ce să explici? Să exiști. Să
asculți… Să vezi cu inima. Să asculți
viața… Momo are 102 ani…“

Un spectacol cuceritor, pen-
tru toate vârstele, la reușita căruia au
contribuit, în ordinea inclusă pe afiș,
actorii Andreea Sandu (Momo /
Voce Prințesa Momo / Voce Zâna
cea Rea), Mihai Chihaia (Gigi),
Marlene Duduman (Paulo / Om
cenușiu 1), Alina Neagu (Sophia /
Om cenușiu 2), Tiberiu-Gabor Bi-
tere (Beppo măturătorul), Ilinca Is-
trate ( Casiopeea țestoasa / Zâna cea
Rea), Alex Giuseppe Torboli (Ju-
decătorul / maestrul Hora / Povesti-
torul), Beatrice Teișanu (Prințesa
Momo / Bibi girl / Bibi boy).

C. HaNGaNU
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la foc sărman...

Încrâncenat, mă scutur de-o caldă înduioșare!...
Prin zdrențe lungi de neguri, prin vagi împrejurimi,
Se tânguie, ezită, aruncă punți precare
Nedeslușite sonuri, jilave-ntunecimi!

Și stă să se-nnopteze!... M-aciuez sub coastă!...
Prin plesnele de ploaie, prin vântul pizmăreț,
Câte-un poem, sihastru, s-abate și-adastă
Să mustuim porumbe, sau coarne, sau bureți...

E-un foc sărman de paie, surcele și găteje...
Pe trunchiuri neclintite, zac umede tăceri;
Și cum, pierduți, rămânem în năzăriri și mreje,
Neverosimil pare totul: trecut, frământ, dureri.

lăsați discipolii să vină...

Mă ispitește noaptea
Cu tandra-i, cu inefabila-i ambiguitate
Fascinat, aștept, instalat confortabil
În scepticismul unei resemnate
Și orgolioase extincții...
Pe chipul meu, privit atent, se pot citi
Emoții, sugestii și tăceri
Subtile, sublimate și, se putea altfel,
Discrete fulgurații de eterat sarcasm...
Nu mult, și sub un sicomor-betel, smochin,
Într-o beție extatică și plutitoare, 
Mă pomenesc oficiind
Cu gesturi largi, de-o enigmatică lentoare,
Un ritual ocult: formule, incantații, anagrame...
Și ca un veritabil sacerdot, reactivez
O veche, dar orgolioasă rugă:
Lăsați discipolii să vină, în preajmă să-mi rămâie
Să descifrăm ideograma zborului căzut,
Ideograma tristei și zdrențuitei noastre zbateri!...
Lăsați discipolii să vină, să deprindem
Hermeneutica tăcerii împietrite,
A labirintului,
A porților închise, strașnic zăvorâte...
Să ascultăm cum timpul își resoarbe
Stranietatea, frigul și zădărnicia

Sfielnic și sărman encomion

Mi-aș fi dorit, nespus, să mă învrednicesc
De darul profeției, al săvârșirii de minuni,
De cel al izgonirii duhurilor necurate...

Pe împietrit la inimă, să-l moi!... Să-i izbăvesc
Pe prost și pe nebun de vorbele deșarte!...
Mi-aș fi dorit să gâtui demonul ispitei
Al zavistiei, al trufiei și al limbuției;
Să oblicesc cărări unde se-ntinde sifla
Cu liniștea suspectă a minții-n cumpănire!
Și toate nu oricum, ci-n aspra nevoință
Și strâmtorarea obștii isihaste!...
Nu-ntâmplător, de-o vreme, tot mai des,
În clipele-mi de veghe, de amară singurare,
Mă văd scrutând, cu ochii plini de lacrimi
Și fervoare,
Hăisoavele!... Mătăniile de penitență!... Rasa
Cu-ncingătoarea ei de frânghie!... Saboții!...
Cum apăr cu smerenie Lumina
Făgăduinței pe care-o întrețin
Și-o ocrotesc cu palmele-amândouă
- Sfielnic și sărman encomion,
Sfâșietoare taină, tremurătoarea mea izbândă -

Trecut-au anii...

Trecut-au anii peste noi, bătrâne lector
Și nu mai dăm, precum Achile și cu Hector,
Sub zidurile Troiei, încrâncenate lupte:
Ni-s scuturile sparte și săbiile rupte!...

Din norii lungi ce își târăsc pe șesuri, trena,
Nu mai descind Apollo, cu Ares și Athena,
Triumviratul volnic să-nceapă și să-ncheie
Cu-augusta lor prezență, măreața epopee!...

E-o liniște suspectă!... Culori trecute, pale!...
Nu mai răsună muzici, nici marșuri triumfale!...
Au amuțit, de-a pururi, vuindele ovații,
Cu ele și ofrande, și jertfe și libații!...

Dar cum mă dor cumplit tăcerea și tăgada, 
Îmi pun armura grea, cu sulița și spada
Și coiful de temut al altor vremuri 
Să fac, o, lector, ca din nou să tremuri!

Ion DINVale

Manuscris
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şi va fi linişte şi va fi seară
dar nu pentru tine nu

du-te acasă şi culcă-te – spui –
o să-ţi treacă  

o să treacă peste tine cu şenile ascunse în mângâieri 
pufoase 

cu bocancii lor grei 
zilele negre 

şi zilele şi mai negre

într-un târziu îţi vor sfărâma              
cu un ciocan unul câte unul degetele –

întâi – degetul cu care ai mângâiat 
botul umed al unui miel în februarie

apoi pe cel cu care ai atins
apa de botez înainte să te scufunzi ca să ieşi curat 

luminat 
apoi degetul cu care ai scris pe vânt 

în tremur 
primul te iubesc

da 
îţi vor sfărâma cu picamerul ţipătului   
visele şi literele vii 

şi floarea de-nu-mă uita ivită în locul 
minţilor gata-gata să se năruie 

şi va fi linişte şi va fi seară
dar nu pentru tine – nu 

când prin dreptul uşii va trece
cu legătura de chei pe mână femeia frigului 

şi nu o să mai ai lume nici orizont  
şi ea va încuia una după alta
uşile   
va trage storurile fricii 
va acoperi cu var gros oglinzi şi surâsuri ca să nu 

vezi ca să nu auzi 
cum erodează moartea realul 

dar tu fixezi 
cu cretă radioactivă 
conturul acestor aripi prin care se filtrează ploaia cu 

soare  
în hipermarchetul aproape pustiu

poate că acolo va fi salvarea 
– între florile deja prăfuite – 
în ziua de ieri care n-a murit încă –

în sărutul amar amar de mâine –   

o să fie o zi perfectă omule 
chiar dacă merişorul sălbatic de la poartă

o să se prăbuşească 
într-un geamăt scurt

de prea multă aşteptare înşelată

chiar dacă mi-au otrăvit zilele dragostea şi lăstunul
şi acum 

le contemplă spumele verzui şi spasmele 

se-ntunecă în plină zi
şi oglinzile crapă 
de prea multă irealitate 

de prea mult urât 
şi nu-i nicio picătură

de vis
în noroiul realităţii 
nici una 

când vor muri păpuşile/ 
se vor închide toate uşile

în urma ta –
atenţie 
se închid uşile – urmează staţia No man’s land –

deja copilul din tine a zburat cu zmeul din debara
spre 
alte lumi 
peste turnul de apă de la gara din care nimeni nu a 

plecat  
dar eşti în alt timp –
o gheară de fier te strânge de gât îţi scrie direct 
sub osul frunţii 
orele – atenţie urmează staţia No man’s land

cu beţigaşe chinezeşti îţi serveşte din creier
hărţi întregi din primăverile devastate de singurătate 

şi frig   

de pe policioară lama briciului îţi face cu ochiul
şi tu deja îi simţi
tăişul pe jugulară
tot mai adânc

de pe cimentul de gheaţă al băii acum la 5 dimineaţa
firicelul de sânge bătând în vineţiu
strigă după tine
speriat de moarte

- Cain Cain / Ce-ai făcut cu fratele tău Abel
– citeşti pe bileţelul lăsat pe noptieră

omule omule 
ce-ai făcut cu poezia cu visele cu chitanţele pe viaţa 

asta    

dar tu te îndepărtezi pe un drum fără întoarcere 
te pierzi în No man’s land

și el firicelul de sânge
nu te urmează

caută o rază de soare 
un alt cer
alt pământ

în urma ta se închid
uşile porţile cerul 

mai încolo păpuşile ard

Ion Tudor IOVIaN

Manuscris
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Satul  de la  iaz*
Cine mergea spre vama

Bacăului venind din ţinutul Bra-
şeului prin trecătoarea de la Gro-
zăşti, apoi musai trebuia să ajungă
pe Valea Turluiului, la capătul că-
ruia se afla iaz domnesc dăinuit
acolo de pe vremea lui Petru-vodă.
De acolo, urcând dealul Pietricica,
ajungeai iute la vama Bacăului şi,
pe drumul Romanului, la Suceava
unde era cetatea de scaun a Moldo-
vei.

La coada iazului, căreia
lăcuitorii îi ziceau Iuşcă sau cum
spun unii istorici Iasci, pe coasta
dealului se afla sat vechi, răzăşesc
cu căsuţe din paiantă şi cu coperi-
şuri de papură. Şi tot acolo, mai pe
coama dealului era o turlă de strajă,
în care se suiau străjerii ca să bu-
ciume despre primejdiile ce se
abăteau peste acele locuri şi tot aşa
din turlă în turlă până la cetatea de
scaun. Iar satului, de la acea turlă i
s-a zis Turlui şi aşa a rămas multă
vreme şi mai dăinuie şi acum în zi-
sele unora, deşi zace sub ţărână şi,
din când în când, atunci când se
sapă în acele locuri ies la iveală ur-
mele acelei vechi aşezări.

Erau turluienii oameni
vrednici şi aveau în stăpânire acele
locuri, ba şi pe cele dimprejurul lor
cu păşuni, fânaţuri şi păduri, ba şi
loc de arătură, pământuri pe care le
munceau ţinând vite şi agonisind
cele de-ale gurii. Pământurile şi îm-
prejurimile le aveau cu uric dom-
nesc, încă de pe vremea lui Şte-
fan-vodă, ca danie pentru slujirea
domniei. Erau din neamul lui Me-
linte şi al lui Vraghe, care se ştiau
aici de când lumea. Trăiau acolo,
având grijă de iazul de peşte ca să
nu vie furii, ba mai tăiau din cele
păpurişuri ce se tot întindeau către
luciul de apă şi, când veneau sluji-
torii domneşti cu zapis, îi lăsau să
prindă peşte cât trebuia şi să-l ducă
mai departe. 

Trecuse prin acele locuri şi
oastea lui Mihai-vodă şi, după cum
zic poveştile, acolo lângă acel iaz
s-ar fi dat bătălia între oştile mări-
tului domn muntean şi cele ale lui
Ieremia Movilă, domnul Moldovei,

năimite din Polonia. Dar asta este
altă poveste, iar noi să ne întoarcem
la ale noastre istorisiri.

Era pe la anul 1718 de la
Naşterea Domnului, când sultanul
turcesc, nemulţumit de cetăţile
moldoveneşti, mai cu samă de Ce-
tatea Neamţ, unde se ascunseseră
austriecii, trimise un detaşament de
turci la Mihai-vodă Racoviţă cu
„poroncă să strice Cetatea Neam-
ţului“ şi Miera, „unde au şezut căta-
nele“, cum zice hatmanul Neculce
în a lui cronică.

Dară, turcii, ca turcii. În loc
să meargă în sus pe apa Siretului, o
luară pe Trotuş, cu gând de prădă-
ciune. Vestea despre venirea lor o
aflară turluienii de la focurile de pe
dealuri care le spuneau că-i primej-
die mare. Aşa că oamenii îşi luară
animalele şi ce mai aveau prin case
şi, cu purcel şi căţel, se ascunseră
în pădurea de la Fundoaia, în locuri
numai de ei ştiute, dincolo de
lăstărişul de nepătruns, căruia îi zi-
ceau lamură.

Când ajunseră turcii, satul
era pustiu. Înciudaţi că nu au găsit
nimic  de prădat, nici fete au muieri
să le ia în haremurile lor, aceştia
dădură foc caselor şi acareturilor,
care arseră ca nişte fachii de se
vedea până hăt departe. Dărâmară
şi turla şi, făcând larmă, o luară
către vama Bacăului, să ajungă cât
mai repede la vodă Racoviţă, ca
acesta să-ndeplinească cele porun-
cite de sultan.

Sătenii ascunşi au stat ei o
bună bucată de vreme şi, nema-
iauzind răcnete şi vorbă turcească,
cel mai bătrân trimise un flăcăuan
să iscodească .

- Măi, Neculai, strecoară-te
până în sat şi vezi de-au plecat
păgânii. Da’ să mergi cu fereală şi
de va fi vreo primejdie, iute să te
faci nevăzut.

- Apoi, aşa oi face, tătucă!
zise flăcăuanul acela şi plecă de-n-
dată.

Cei rămaşi vorbeau între ei,
grija şi spaima citindu-se în vorbele
şi privirile lor, aşteptând cu nerăb-
dare să ştie despre sat. Şi trecu o

bună bucată de vreme, soarele fiind
aproape să dea după dealul Nadişei
şi să se lase noaptea, când sosi bă-
ietanul cu faţa catran de supărare şi
cu lacrimi în ochi. Bătrânul, care se
vede că era mai marele satului, îi
ieşi în întâmpinare.

- Cum e treabă, băiete?
- Rea, tătucă! Satul nostru-i

cenuşă şi cărbune. 
Oamenii auzind aşa veste

năprasnică, lăsară capetele în jos,
iar femeile începură a boci ca după
mort, că mort era sătucul lor în care
locuiseră ei, moşii şi strămoşii lor.

Bătrânul privi la femeile şi
copii care se văicăreau, apoi, ridi-
când mâna, grăi tare, să se audă.

- Ia nu mai bociţi atâta, bre
muierilor! Bine c-am scăpat teferi.
Acolo, în acel pârjol nu ne mai
putem întoarce. Om ridica gospo-
dării pe malul iazului, către soare-
apune prin poiana aceea de răchite
şi carpeni, că-i loc mai ferit şi avem
din ce ne face casele şi acareturile.
Mâine acolo să fim şi fiecare gos-
podar să ridice casa, ca să nu ne
prindă iarna. Om mai face şi clacă
unii la alţii, ca să isprăvim mai re-
pede. Dar acu trebuie să facem
strajă în noaptea asta ca să nu vină
te miri ce dihanie sau om peste noi.
Şi cum a zis bătrânul, s-au rânduit
străji cu ţăpoaie şi topoare şi beje-
narii au adormit, ştiindu-se în afara
primejdiei.

A doua zi, când abia se
mijea de ziuă, toţi erau în picioare
şi au pornit prin pădure spre locul
de care am zis. Acolo fiecare îşi
alese un loc de casă şi se apucară
de lucru. Toată vara au muncit, iar
la sosirea toamnei casele şi şoproa-
nele erau ridicate şi fiecare gospo-
dar era de-acum la casa lui, bucu-
rându-se de muncă. 

Satul a tot crescut, iar cei
din satele vecine numeau satul
acela renăscut Iazu şi aşa a rămas
până în zilele noastre.

leonid IaCOb

* Din volumul al II-lea de Poves-
tiri, în pregătire pentru tipar. 
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„Simțeai, privind-o, ace-
lași ușor tresărit care-ți tulbura
ființa atunci când, bând ceai, în-
tr-o ceașcă de porțelan fragilă și
inocentă, descoperi deodată pe
fundul ceștei o creatură minus-
culă, jumătate femeie, jumătate
fluture, care te saluta cu o miș-
care grațioasa a brațelor.“

K. MANSFIELD

Era 11 fără douăzeci.
Noapte. Intrarea principală și
micul parc din fața gării erau blo-
cate de bețivii nopții – fluturi pu-
havi, îngerii căzuți ai metropolei.
Dormeau acolo, pe paturi mur-
dare, pe foi de cort, pe pungi de
plastic, pe ziare – femei, copii și
bărbați, câini și pisici. Mirosea a
bere trezită, a urină și țigară
ieftină. Asfaltul ardea încă și o
lună roșie, uriașă dădea umbre și
contur acelei cangrene. Spectaco-
lul propriei sale deveniri îl duru.
Puse zece euro într-unul din pan-
tofii rătăciți.

Plecă. După câțiva pași se
întoarse. Luă hârtia din pantof și
puse în locul ei 20 de euro. Părăsi
gara prin intrarea ce dădea spre
cartierul deocheat al orașului. Îi
era doar sete. Intră în prima
crâșmă și ceru o bere. Femeia
care-l servi se așeză la masa lui,
fără să-i ceară permisiunea. Era
imensă. O movilă de carne tre-
murândă, o meduză uriașă. Pe
față avea păr și ochii ei, după
niște lentile uriașe, sclipeau prie-
tenoși.

Plăti și plecă fără să-și
bea berea. Intră în barul alăturat.
Barul avea și o scenă. El era sin-
gurul spectator.

Ceru o bere. Nu mai a-
veau bere, atunci un whisky.

- Scotch sau irish? întrebă
vesela patroană.

Îi era egal, știa numai că

acesta era începutul unei beții, că
băutura și cu aspirina pe care o
înghițise la plecare îi vor face sto-
macul praf. Ceru și o carafă cu
apă minerală. Când i se aduse
totul, vru și un pachet de țigări.
Trase cu degete tremurânde o
țigară, mușcă filtrul alb, când vru
s-o aprindă își dădu seama că nu
avea cu ce. Privi după patroană.

Simți o palmă fierbinte pe
spate și șoapta unui glas de foc.
Ea îi oferi bricheta.

După ce-și aprinse țigara
se întrebă dacă nu e cazul să o in-
vite pe femeia din umbră la un
pahar. O invită și ea acceptă. Era
metisă. În lumina de neon părul ei
vopsit blond și rochia verde
deveniră fosforescente.

II

- Pe mine mă chea... Eu
sunt Madelaine.

Care Madelaine, a lui
Gide, ori madelena lui Proust. Îi
spuse toate astea, dar ea venea din
colonii și nu pricepea germana lui
complicată și atât de livrescă.

Vru șampanie. Când duse
paharul la gură el îi văzu limba
roșie și sorbitura ei îi aminti de un
pisic alb din copilaria lui, care-și
lipăia laptele cu o limbă la fel de
roșie.

A la votre, spuse el sau
personajul care devenise.

- Prosit, și se ridică.
Privirii sale contrariate îi

răspunse explicația ei că trebuie
să danseze.

În timpul dansului, el sau
personajul care era privi numai
cerul înstelat al tavanului.

Când reveni la masa lui –
nu o mai aștepta – după ce luă un
gât îl sărută pe gură, neașteptat și
anormal în acel loc. Gâfâia încă.
Râse cu toți dinții. Îl săruta iar,
apoi își lăsă mâna de jar pe ge-
nunchiul lui. El sau personajul

care era i-o luă și-i sărută fiecare
deget. Se scăldase pesemne, nu în
lapte, ci în parfum. Părul mirosea
a tămâie. Nu vru să-i spună nu-
mele parfumului.

- Vrei să ghicesc din ce
țară vii? 

- Tu ești grec, ochii și
nasul...

Gândi la străbunii lui, la
bunicul tatălui său, la întunericul
originei sale.

Nasul? Ce noroc că era
întuneric în acel teatru și nu putea
vedea glorioasă ruina nasului. Cât
despre origini...

Ea băuse prea mult. Ochii
îi luceau, iar pe brațele arămii li-
curicii nopții căutau răsăritul. Era
frumoasă. Căuta o explicație
prezenței acelei femei la masa lui.
Ea comandă încă o sticlă de
șampanie și de data asta bău și el.
Începu să-i vorbească despre
Gide, îi citi din Villon și Ronsard.
Când termină, ea, fără să fi înțeles
ceva, îl sărută pe gură și-i spuse
că trebuie să danseze iar.

Sărutul ei pe ceafă îl dărui
– pe el sau pe personajul care de-
venise, realității.

Ea trebuia să-și schimbe
toaleta – fusese ultimul dans. La
întrebarea ei cum o găsea ca dan-
satoare, el o privi doar cu ochii lui
de catifele. Era atât de obosit...

În lipsa ei mai ceru un
wisky. Îl bău repede, apoi își mai
aprinse o țigară.

- Nu vrei să mergem în
camera mea? Ce te uiți așa? Eu
locuiesc aici.

O urmă, el sau personajul
care era urma alunecarea de dra-
perii a acelui corp, arteziana de
scântei a costumului ei alb. Își le-
gase într-un nod mic sub sâni blu-
za albă. Fusta scurtă, avea să con-
state mai târziu, era un pantalon.

- Eu voi bea acum un dai-
quiri. 

►

Georgina venea din colonii
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Intelectualul din el gândi la
Hemingway. Tocmai citise o bio-
grafie de-a lui. Îi spuse și ei, cu bu-
zele umede de rom și cu gheață pe
puful obrazului, două-trei propoziții
despre Hemi, habar n-avea cine-i
tipul. Daiquiriul o erotizase. Își
cocoță picioarele pe genunchii lui
și-l săruta iar, umed, cu toată gura –
un sărut de moluscă.

III

El îi luă capul în mâini și
sub lumina galbenă îi privi ochii
verzi. Semăna cu Romy Schneider.
I-o spuse. Ea protestă, prietenii și
clienții ei susțineau că semăna cu
Brigitte Bardot.

Gura poate – gândi el. Era
cam amețit și nu mai era în stare să
argumenteze asemănarea ei cu Ro-
my. O sărută – din acea neputință –
pe umăr, pe mătasea bluzei. Ea des-
coperi umerii, îi dărui cu o candoare
– pe care numai stânjeneii o au –
sărutului.

Carnea aceea în flăcări îl
speria.

Închise ochii și gândi o
clipă la Ea. Când mai târziu îi des-
chise femeia era goală și șușotea
ceva cu patroana. O striga pe nume,
numai așa într-o doară, n-avea
nimic să-i spună, ci doar să-și audă
vocea rostind acel nume, o făcea
numai pentru el, voia să afle dacă
mai e în stare să articulese o
propoziție întreagă.

- Numele meu adevărat e
Georgina, Madelaine e numele meu
de artistă.

Aha, de artistă; Georgina-
artista! „Are umeri frumoși, e fru-
moasă!“ O privi cu teamă, îl privea
și ea de pe patul plin de perne mici.
Îi făcu un semn să vină lângă ea,
acel semn pe care-l faci câinelui
sau pisicului, când vrei să-i mân-
gâi.

Era frumoasă Georgina, așa
cum o privea, cum o vedea el din

noaptea lui, din tristețea lui, din
singurătatea lui.

Se întinse lângă ea pe patul
tare plin de perne. Miroseau ca și
ea, a parfumul fără nume. El nu
pricepea, creierul lui în cețuri nu
înțelegea de ce făptura aia minu-
nată își pierdea timpul cu el și nu
cu altul, cu unul de vârsta ei, la fel
de frumos ca ea, unul care să-i
ofere altceva decât spectacolul
unei disperări. Încerca să-i spună
toate astea, dar ea venea din colonii
și germana lui pretențioasă era prea
complicată.

Îi întrerupse zicerea cu un
sărut, ca năvala unei mări, ca un
flux de sare și nisip.

Îl sărută ca un iepure. Prin-
tre săruturi îl dezbrăcă. Stinse lampa
de pe noptieră, apoi se întinse pe
spate, obosit și gol de orice dorință.
Femeia îl acoperi cu trupul ei fier-
binte.

Prin fereastra deschisă ve-
nea zgomotul străzii și mirosul de
August. Primul August care miro-
sea ca în țara lui.

- Pot să mai comand o șam-
panie?

Încuviință doar cu o miș-
care a mâinii. Femeia îl părăsi.
Când veni cu sticla de șampanie, el
sau personajul care era se afla pe
balcon. Se așeză lângă el.

Erau acolo pe balconul alb,
goi sub luna roșie. Când ea îl întrebă
de ce nu bea, el deschise ochii, o
privi cu atâta disperare încât femeia
se sperie. Cu un sărut închise pa-
tima aceea neagră, care fusese doar
o clipă în ochii lui.

El și nu personajul care era
intră în bucătărie și găti ceva pentru
amândoi.

- Prea mult lapte și prea pu-
ține roșii, aprecie ea mestecând. Era
frumoasă sub lumina lunii, arămie,
era atât de tânără și de frumoasă. Cu
un sărut îi șterse grăsimea de la col-
țul gurii. Cu degete tremurânde îi
mângâie cearcănele negre.

Sub alintul lui ea se opri din
mestecat și cu ochii închiși se
abandonă acelei mângâieri.

O magnolie neagră înflo-
rea, se deschidea acolo sub mângâ-
ierea lui tremurândă și temătoare.
Simți că femeia aștepta altceva de
la el. Mângâierile lui sau ale perso-
najului care era descopereau acum
trupul Georginei, splendoarea acelei
făpturi. O privea, o mângâia, înce-
pea chiar să o dorească și – deodată
– de ce tocmai atunci?, Doamne, îi
veniră în minte cuvintele sirenei lui
Lampedusa: „Să nu crezi în poveș-
tile despre noi; noi nu ucidem pe ni-
meni, noi iubim numai.“

Fusese lectura de spital a lui
Mircea Eliade și deodată năvăli tre-
cutul.

IV

Georgina simți că ceva nu e
în ordine cu clientul ei. Deschise
ochii, îi luă mâna fierbinte și încercă
prin atingeri să fie cochetă când
întrebă:

- Nu mă placi?
Atâta stângăcie din partea

artistei Madelaine îi zdrobi inima.
Femeia de lângă el îi făcea rău
numai, îi vorbea numai despre o
viață ratată, despre tinerețea vino-
vată, despre timp, timpul care moa-
re mușcându-și coada.

Trebuia să plece, să fugă. El
sau personajul care era părăsi bal-
conul și femeia de aramă sub pleca-
rea lunei. Începu să se îmbrace.

Femeia era din nou pe pat
și printre multele perne îl privea
nedumerită. Poate o jignise. Veni
lângă ea și luându-i mâna încerca
să-i povestească despre ce-i vorba.

Vorbea repede, sacadat, ca
urmărit, ca un plâns cu sughițuri,
era discursul lui, spovedania lui.

Dar Georgina venea din co-
lonii...

G. GHeORGHIȚĂ

Georgina venea din colonii
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În niște rînduri de prefață la
un album Emil Prato (Ed. Bibliotecii
Județene Bacău „C. Sturdza“, 2018),
alcătuit de d-nii Mihai Ceucă și Iulian
Bucur, am afirmat că, în timpul
Primului Război Mondial, ziarele erau
– atît din lipsa spațiului, cît și din lipsa
materialelor tipografice – rareori ilus-
trate, deși se simțea, mai mult ca
oricînd în trecut, nevoia de imagini.
Cînd totuși acest lucru se făcea, de-
senul a fost folosit, o vreme, mai des
decît fotografia; cel puțin pînă la
punerea pe picioare a Serviciului fo-
tografic al armatei. Am amintit acolo
doar numele a doi pictori: D. Stoica
(scris și Stoika) și N. Mantu, publicați
de România, „organul apărării na-
ționale“. Au fost și alții: Fr. Șirato,
Șt. Dimitrescu, N. N. Tonitza, Al.
Călinescu, Dumitru Mățăoanu. „În
martie 1917, treizeci de pictori și scul-
ptori – arăta Oscar Han – au primit mi-
siune din partea Marelui Stat Major al
armatei române să meargă pe front,
pentru a realiza schițe de luptă inspi-
rate nemijlocit din cunoașterea rea-
lităților de pe cîmpurile de operații“
(v. „Monumentul «Victoria de la
Mărășești»“, în Dălți și pensule, Ed.
Minerva, 1970, p. 295). El a venit la
Bacău, la comandamentul Armatei a
II-a, apoi a mers pe front. „Aici, sub
rafalele de gloanțe și în zloata
tranșeelor s-au plămădit – spune –
multe din temele lucrărilor mele –
unele realizate imediat, altele schițate
fugar și concepute mai tîrziu...“ (ib.).
Cele imediate le-a prezentat în cadrul
expoziției colective organizate de
Marele Cartier, la 24 ianuarie 1918, la
Școala de Belle-Arte din Iași. Opera
sa principală pe tema eroismului (un
exemplu în acest sens a fost chiar
fratele său, sergentul Constantin Han,
căzut în luptele de la Dragoslavele)
rămîne însă statuia închinată victoriei
de la Mărășești, inaugurată – cum
precizează – șaptesprezece ani mai
tîrziu, la 21 septembrie 1934 (ib., p.
296).

Din plutonul de artiști plastici
mobilizați, cea mai mare parte a ajuns
la Iași, unde au fost atașați (ca și unii
dintre scriitori) pe lîngă Marele Cartier
General. Aci erau într-un fel mai
protejați, dar regimul căruia trebuiau
să se supună era cel militar: „se făcea
apel, era disciplină, instrucție“. Pe dea-
supra, meseria!... O relatare despre
modul în care le erau repartizate
temele și despre mijloacele de care
dispuneau pentru a le executa a oferit,
într-un interviu, Camil Ressu. Cei
treisprezece ani trecuți de la lucrurile
povestite explică aerul degajat, pe
alocuri comic, al celor ce spune:
„Aveam comandant pe un colonel

foarte simpatic. Ne aduna pe toți și ne
ținea un logos:  – D[umnea]ta, dom-
nule, care știi să faci bine caii, ai să
pictezi o șarjă. D[umnea]ta care știi să
faci figuri, ai să pictezi cutare! Mie
mi-a căzut rîndul s-o fac pe Ecaterina
Teodoroiu, [eroina intrată deja în
legendă, fostă luptătoare în legiunea
de cercetașe „Domnul Tudor“]. Dar
mi se dădeau indicații și asupra
mărimii pînzelor, – ca la militărie. În-
trebam: – Păi, cît îl fac? – Păi, să-l faci
pe 1/52! – Dar n-avem culori! – Las-
că vă aducem de la Odessa! Așa s-a
făcut că de la Odessa s-au cumpărat,
pentru noi, numai trei culori. Ni s-au
împărțit porții și ordin să începem lu-
crul. Am încercat timizi o cerere. –
Prea puține culori. – Prea vreți multe!
Și așa s-a făcut că [«]Ecaterina Teo-
doroiu[»], care este astăzi depusă la
Muzeul Militar din Parcul Carol, în
mărime[a] comandată, am lucrat-o
numai în trei culori“ (v. „Cu pictorul
Camil Ressu, despre el și despre alții“,
în Rampa, 15, nr. 3627, 19 februarie
1930, p. 3). În război, artiștii plastici au
avut mai puține victime decît scrii-
torii: un mort, la Turtucaia, sculptorul
Horia Boambă, talent promițător, cum
rezultă din necrologul scris de N. N.

Beldiceanu (v. România, 1, nr. 63, 7
aprilie 1917, p. 1) și un rănit, sculptorul
Ion Jalea, care a rămas fără brațul
stîng. Prezenți printre soldați, în
primele linii, artiștii plastici executau
teme cerute. Pictorul N. Mantu de-
sena, de pildă, „asalturi“, „atacuri la
baionetă“, „lupte corp la corp“, „cu
patul puștei“, „șarje de cavalerie“,
„prinderea spionului“, „izgoniri“ ale
dușmanilor. Iată un titlu epic: „Regi-
mentul de vînători trece Oltul, călăuzit
de Areti Oana, [o țărancă], în memo-
rabilele lupte din Transilvania, și cade
în spatele honvezilor, pe care îi
rostogolește în apele Oltului“ (v.
România, 1, nr. 77, 21 aprilie 1917, p.
1). D. Stoica (Stoika), celălalt desena-
tor de la rubrica „Războiul nostru“
(intitulată ulterior „Războiul ilus-
trat“) a ziarului desenează „Cap-
turarea unui tun german“, „O
baterie inamică distrusă“, „Sol-
datul [care] ridică, sub focul ina-
micului, cadavrul ofițerului său
căzut în luptă“ etc., subiecte
menite să inspire devotament și
curaj. Ideea evocată de desenele
celor doi pictori e cea de „război
pînă la capăt“, se înțelege cu vic-
toria noastră. Se iveau însă și co-
menzi de genul următor: deputații și
senatorii „însărcinează pe sculptorul
Al. Călinescu să ia masca d-rului
[Haralambie] Botescu [mort de tifos]
pentru facerea unui bust în fața unui
spital“ (v. „Informațiuni“, în
România, 1, nr. 53, 25 martie
1917, p. 2). După război însă, nu
el va realiza lucrarea, ci Dumitru

►      

arta și moralul

Zigzaguri
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Mățăoanu, un autor prolific, care, în
mai puțin de un deceniu, a umplut
județele din sudul țării cu monumente
dedicate eroilor. Statuia era conside-
rată – trebuie spus, chiar dacă numai
în treacăt – modul cel mai durabil de a
perpetua memoria celor căzuți la da-
torie. Se înfiripase un fel de industrie
statuară, cu rezultate estetice nu dintre
cele mai bune, promovată de ligi,
asociații, publicații.

Refugiul a adunat la Iași ar-
tiști din toate ramurile: muzică, teatru,
operă și operetă, care au o activitate
susținută, adesea în echipe, ceea ce
demonstrează nevoia de recreere a su-
fletului în astfel de zile. Dintre muzi-
cieni, numele cel mai pregnant și mai
frecvent amintit e acela al lui George
Enescu, a cărui disponibilitate e impre-
sionantă. Concertele sale sînt, prin
scopul lor, acte de generozitate, iar din
cauza condițiilor în care se desfășurau,
– acte de curaj. Enescu e capul de afiș
al celor mai multe dintre acțiunile cari-
tabile. La interval de trei zile, ziarul îi
anunța, de pildă, pe „amatorii de
muzică bună“ să rețină locuri la un
„mare concert“, ce urma să fie
ținut la Teatrul Național, în ziua
de 28 aprilie 1917, de George
Enescu și Nicu Caravia, un pia-
nist mai tînăr cu 14 ani, dealtfel,
„în folosul spitalului de convales-
cenți «Regina Maria»“. „Dl. Gh.
Enescu – se specifica – va exe-
cuta din Tartini, Bach, Franck și
dl. Caravia din Grieg, Chopin
etc.“ (v. „Informațiuni“, în Româ-
nia, 1, nr. 78, 22 aprilie 1917, p.
2 și România, 1, nr. 81, 25 aprilie
1917, p. 2). Anunțurile despre
prezența sa aproape că se înlănțu-
ie: „Luni 1 mai [la Teatrul Națio-
nal] va avea loc concertul dat de
dl. Socrate Barozzi [un violonist],
sub înaltul patronagiu al M. S.
Regina, cu concursul d-rei Mări-
oara Ventura și al d-lor Enescu și
N. Caravia“ (v. România, 1, nr.
95, 9 mai 1917, p. 2). După care:
„În ziua de 10 mai va avea loc la
Teatrul Național, la orele 4 după
amiază, o mare reprezentație ex-
traordinară în folosul [societății
de ajutorare a] «Orfanilor de răz-
boi», la care va participa și mare-
le maestru Enescu“ (v. „Informa-
țiuni“, în România, 1, nr. 95, 9
mai 1917, p. 2). Apoi (exemplu

elocvent, după care mă opresc,
deși seria e mult mai lungă): „În
fața numeroșilor răniți, bolnavi și
convalescenți ai secției române a
Spitalului «Notre Dame», pus sub
direcțiunea inimosului dr. N. Mi-
novici, – se arată într-o notă – a
avut loc ieri după amiază o repre-
zentațiune artistică. [...] Marele
Enescu, totdeauna gata să dea
concurs inițiativelor frumoase, a
cîntat multe bucăți, între care
[«]Humores-que[»] de Dvorak“
(v. „Informațiuni“, „Serbarea de
la Spitalul Dr. Botescu“, în Ro-
mânia, 1, nr. 106, 20 mai 1917, p.
2). De fiecare dată, el stîrnește un
„cald entuziasm“ (v. „Informați-
uni“, „Serbarea militară de 10
Mai“, în România, 1, nr. 98, 12
mai 1917, p. 2). Programele uno-
ra dintre „reprezentațiuni“ și „fes-
tivaluri“ includeau, de asemenea,
recitaluri (termenul nu era asimi-
lat încă de presa noastră) vocale
(unele avîndu-l ca solist pe bari-
tonul Jean Athanasiu, care făcea
și turnee), muzică de fanfară și
coruri de soldați (în serbarea de la
10 mai 1917, acestea au fost diri-
jate de Alfons Castaldi, autorul
marșului „La arme“, compus pe
versurile „nemuritorului Șt. O.
Iosif“), recitări de versuri, – toate
cumulîndu-se în „ceasuri de întă-
rire morală“. Ce poezii se spu-
neau? Poezii (dintre cele mai re-
cente, „calde“) de Octavian Go-
ga, George Ranetti, Mircea Rădu-
lescu, Zaharia Bârsan. De succes
se bucura poemul eroic „Pe-aicea
nu se trece“ de Corneliu Moldo-
vanu și Mircea Rădulescu, cu
personaje soldați de pe frontul de
la Oituz, din care o parte s-a pu-
blicat în ziar (v. România, 1, nr.
98, 12 mai 1917, p. 1). În ciuda
dificultăților de montare, nu lip-
seau spectacolele de teatru și de
operă. S-au jucat, de mai multe
ori, Domnul notar de Octavian
Goga, Zile vesele după război de
M. Sadoveanu, Ariciul și Sobolul
de Victor Eftimiu, plus adaptări
de piese franțuzești, și s-au cîntat
Rigoletto (actele II și III) și Aida
(actul III). În privința interpre-
ților, situația era cît se poate de
bună, căci se alăturaseră trupei lo-
cale actori și cîntăreți veniți de la

alte teatre: Constantin Nottara,
Mărioara Ventura (care conducea
și un spital de răniți), Maria Fi-
lotti, Elvira Popescu, Ion Livescu,
Niculescu-Buzău, Jean Athana-
siu, Vasile Rabega, Victor An-
tonescu, R. Bulfinski, Ion Manu
ș.a. Foarte solicitat era comicul
Constantin Tănase, cu revista La
noi! La Iași!, „cel mai vesel spec-
tacol“, a cărei premieră a avut loc
pe 5 aprilie 1917. El „făcea
senzație“ și cu o serie de mono-
loage și cuplete în care se arăta
„viguros contra boșilor [nemți-
lor], bulgarilor, ungurilor etc.“ (v.
„Știri diverse“, în România, 1, nr.
43, 18 martie 1917, p. 2). Cu de-
astea a mers la soldații din regi-
mentul său fiind singurul căruia,
pe lîngă mențiunile de la rubrica
de „Informațiuni“, i se publică o
fotografie însoțită de o explicație
nostimă: „[Tănase] a fost dat de-
zertor. Și cînd s-a prezentat, în loc
să fie arestat și băgat la închi-
soare, i s-a făcut o primire extra-
ordinară. Se vede că ordinul de
urmărire fusese dat numai fiindcă
regimentul simțea nevoia să mai
rîdă puțin. După fiecare cuplet,
trupa și comandanții au aplaudat
cu entuziasm, iar la sfîrșit popu-
larul artist a fost purtat în triumf.
Orice s-ar zice, dar și nasul lui
Tănase face parte din munițiunile
indispensabile de front“ (v. „Tă-
nase pe front“, în România, 1, nr.
113, 28 mai 1917, p. 1). Ultima
artă ce contribuie la moralul lup-
tătorilor e cinematografia. La 2
mai 1917, a fost oferită o „repre-
zentație [...] cu filme de război“.
Anunțul, făcut cu două zile îna-
inte, sună așa: „Pentru prima oară
se vor da filme de pe frontul ro-
mân luate de serviciul fotografic
și cinematografic al armatei:
M. S. Regele pe front, viața sol-
daților în tranșee, diferite vederi
de pe front. Se vor vedea foarte
interesante filme cu fabricarea tu-
nurilor și munițiilor în uzinele
franceze, și reeducația fizică a in-
valizilor de război în spitalele
franceze“ (v. „Informațiuni“, în
România, 1, nr. 86, 30 aprilie
1917, p. 2).

Constantin CĂlIN
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Octavian Vuia despre factorul metafizic eminescian (I)
Motto:
„Iar, fiindcă la Eminescu avem de a face

nu numai cu imagini (icoane) ci şi cu gândiri
(simboluri), adică cu forme de cugetare şi simţiri
complexe, e nevoie să urmărim mai îndeaproape
felul în care imaginea ajută gândirii şi gândirea
imaginaţiei, cu atât mai mult cu cât există peri-
colul ca imaginaţia să depăşească neasemuit de
puternic raţiunea. Nu intenţionăm deloc să
atribuim mai mult poetului-gânditor decât ce este
cuprins  în opera pe care ne-a lăsat-o şi nici nu
voim a-i aplica măsuri ce nu se potrivesc decât
filosofiei, atunci când ea este într-adevăr la
înălţimea calităţilor sale… Totodată nu trebuie
să pierdem din vedere faptul că geniul îl judecăm
cu alte criterii decât cele aplicabile cercetătorului
sârguincios sau tehnicianului, oricât de subtil ar
fi el fiindcă el nu stă sub norme, ci este dătător
de măsură. La Eminescu poezia şi gândirea se
îmbină într-un mod atât de miraculos, încât în
acest fel poemul (лoιηµα) dobândeşte o noimă
(vοηµα) pe care numai gândirea cea mai înaltă,
de natură filosofică o poate atinge. De aceea la
el poezia şi gândirea sunt consubstanţiale”.

(Octavian Vuia)

Filosoful, publicistul, exilatul şi nostalgicul Octa-
vian Vuia s-a născut la 31 august 1914, la Budapesta. A
crescut şi a studiat la Cluj. După clasele şcolare de început,
frecventează cursurile liceale la Seminarul pedagogic uni-
versitar, aflat în strânsă legătură cu universitatea, cel puţin
în sensul că cei mai mulţi profesori erau cadre didactice
universitare. Tot la Cluj a făcut studii superioare de filozofie
şi de drept, fiind puternic impresionat de prestanţa profe-
sorului D. D. Roşca. Din anul 1937 până în 1939, ca stu-
dent al „Şcolii Române din Franţa”, a frecventat cursurile
de filozofie ţinute de L. Lavelle, de E. Gilson şi de J. Wahl,
dar şi seminarul de filozofie tomistă al lui Maritain, precum
şi cercurile filosofice coordonate de N. Berdiaev şi G. Mar-
cel. În anul 1941 obţine o bursă Humboldt şi pleacă în Ger-
mania. Aici, pentru o scurtă vreme, frecventează seminarul
lui N. Hartmann. Iar din 1942 până în 1946 îşi continuă
pregătirea în seminarul filosofic al lui Heidegger. În această
perioadă preia şi lectoratul de limbă română la Universi-
tatea din Freiburg. În perioada 1947-1957 activează la
Paris. Aici pune bazele „Centrului Român de Cercetări din
Paris”, împreună cu M. Eliade, E. Cioran, E. Ionescu şi cu
sprijinul Prinţului Nicolae. În această perioadă îşi
definitivează lucrarea Remontée aux sources de la pensée
occidentale. Héraclite, Parménide, Anaxagore, unde pro-
pune o nouă ediţie a fragmentelor filosofice rămase de la
cei trei gânditori, cu meritul de a organiza textele după un

criteriu strict de conţinut. 
Din 1957 Octavian Vuia se stabileşte la München,

unde va ţine cursuri de filozofie romanică la universitatea
din localitate şi va activa la postul de radio „Europa liberă”,
sub pseudonimul Lucian Loga. S-a stins din viaţă la
Freiburg, în 11 decembrie 1989. Unul dintre bunii săi pri-
eteni, Alexandru Dragomir, deşi nu l-a mai întâlnit din
1943, în 1997 îi creionează următorul portret: „Era un
bărbat frumos. Înalt, chipeş, robust, deşi nu făcea mult
sport, un nas acvilin, o ţinută mândră şi demnă… Sufleteşte
era un foarte bun prieten. Pot şi trebuie să spun că era un
prieten nu numai săritor, dar avea duioşiile lui şi o mare
înţelegere pentru celălalt… Nu avea o spinare flexibilă, în
stare să se încovoaie şi nici nu era un dispus la concesii”
(Alexandru Dragomir, Portret al gânditorului la tinereţe,
text difuzat, la 2 iulie 1997, la postul de radio „România
cultural”, preluat ca prefaţă la lucrarea lui Octavian Vuia
Regăsirea în Pascal şi alte „analize” heideggeriene, Edi-
tura Jurnalul literar, Bucureşti, 1997, pag. 5-8)

Ca filosof, Octavian Vuia se încadrează în curentul
existenţialist al secolului trecut, situându-se în apropierea
gândirii heideggeriene, atât cu intenţia de a o continua, cât
şi cu încercări de a-şi dovedi originalitatea. Subliniind
aceste aspecte, Nicolae Florescu, referindu-se la o lucrare
în care erau adunate câteva texte filosofice ale lui Octavian
Vuia, susţine că acel volum „intenţionează să pună în va-
loare nu numai originalitatea gândirii autorului, unul dintre
cei mai fideli, dar, după opinia noastră, şi cel mai «inde-
pendent» dintre discipolii români ai lui Martin Heidegger,
ci şi continuitatea unor concepte ce particularizează şi
structurează această gândire, fiindcă, la întrebarea hei-
deggeriană despre problema «fiinţei» răspunsul lui Octa-
vian Vuia a venit întotdeauna şi cu soluţia autenticismului
românesc, fie filtrat prin recepţia «existenţei tragice» a lui
D. D. Roşca, fie intuit printre negaţiile disperăriicioraniene.
Poate şi mai interesant decât atât este faptul că în filosofia
heideggeriană, Octavian Vuia a descoperit şi şi-a rezervat
totodată dreptul de a afirma, în faţa problematicii timpului
nostru, în raport cu aceasta şi cu contradicţiile ei acute, un
mod de existenţă, care, revelând semnificaţiile experienţei
creştine a sinelui, s-a diferenţiat simţitor, prin recursul la
trivium, faţă de calea duală de acces propusă de Martin
Heidegger” (Nicolae Florescu, În loc de «Notă asupra
ediţie», la volumul lui Octavian Vuia, Regăsirea în Pascal
şi alte «analize» heideggeriene, Editura Jurnalul literar,
Bucureşti, 1997, p. 9).

Remarci importante asupra acestor aspecte face şi
Ion Tănăsescu: „Opera filosofică a lui Vuia se încadrează
în gândirea existenţială a veacului trecut întreţinând rapor-
turi complexe, de continuitate şi ruptură deopotrivă, cu
filosofia heideggeriană… două sunt din punctul nostru de

►
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Octavian Vuia despre factorul metafizic eminescian (I)
vedere problemele în care el preia şi dezvoltă, respectiv
abandonează perspectiva heideggeriană” (Octavian Vuia
şi «homo existens», în „Studii de istorie a filosofiei
româneşti”, vol. IV, Editura Academiei Române, Bucureşti,
2008, p. 344). 

Despre prima problemă, Ion Tănăsescu spune:
„Problema în abordarea căreia el dezvoltă într-o modalitate
proprie teza heideggeriană a sfârşitului metafizicii este
reprezentată de cercetarea a ceea ce el numeşte calea logo-
sului heraclitic sau a logicii paradoxale a contrariilor”
(Idem,p. 344). Discuţia este purtată în jurul unei consecinţe
a teoriei lui Heidegger. Aceea că, odată cu Nietzsche,
metafizica occidentală şi-a epuizat posibilităţile de dez-
voltare. În această situaţie, potrivit opiniei lui Ion Tănărescu,
Ovidiu Vuia reacţionează astfel: „După el, şi aici Vuia se
află deja în dezacord cu Heidegger, dintre cele trei căi ale
gândirii trasate încă din epoca aurorală a filosofiei europene
de către Parmenide, Anaxagora şi Heraclit în decursul is-
toriei metafizice s-au epuizat doar două” (Idem, p. 344).
Simplificând explicaţia, despre cele trei căi ale gândirii, Ion
Tănăsescu afirmă: „Prima dintre căile amintite a fost iniţiată
de Parmenide şi este enunţată exemplar în formula «este
tot una a gândi şi a fi». Acest enunţ reprezintă fundamentul
logicii identităţii dintre existenţă şi gândire, al acelei logici,
aşadar, care culminează în definiţia aristotelică a adevărului
înţeles ca o corespondenţă între enunţuri şi fapte, şi care a
fost preluată de tomism şi de neotomismul contemporan…
Cea de a doua cale, iniţiată de Anaxagora şi cercetată de
Platon în Sofistul, susţine că şi «nefiinţa este într-un oarecare
fel». Pe baza ei, consideră Vuia, s-a constituit logica
contradicţiei, care îşi află apogeul în idealismul german, în-
deosebi în opera lui Hegel, pentru care principiul identităţii
este principiul fiinţei moarte, pe când contradicţia este sem-
nul vieţii… Ultima cale, cea în a cărei cercetare se
concentrează contribuţia proprie a lui Vuia, o constituie
calea «întortocheată» a obscurului Heraclit pentru care a fi
şi a gândi, a fi şi a nu fi sunt şi nu sunt acelaşi lucru. Această
cale, a eternei reîntoarceri după Nietzsche, se fondează pe
principiul terţului inclus ca sinteză paradoxală nedesăvârşită
a «contrariilor în prezenţă»” (Idem, p. 345). 

Despre cea de-a doua problemă, privitoare la
relaţia lui Octavian Vuia cu Heidegger, cu îndreptăţire, Ion
Tănăsescu scrie: „Punctul în care Vuia abandonează gândi-
rea heideggeriană este reprezentat de orientarea spre
creştinism şi, implicit, de determinarea esenţei omului
provenită de aici. Pentru Heidegger, determinarea esenţei
sacrului, a dumnezeirii şi a ceea ce trebuie să se numească
Dumnezeu urmează să aibă loc abia în orizontul înţelegerii
omului ca gânditor şi rostitor al adevărului fiinţei, orizont
situat dincolo de opoziţia teism-ateism… Vuia nu simte
nevoia unei asemenea interogaţii radicale care, în spirit
fenomenologic, formulează în chip explicit exigenţa

punerii în paranteză a credinţelor tradiţionale. Pentru el,
esenţa sacrului nu urmează să fie gândită abia în lumina
adevărului fiinţei, întrucât ea este deja gândită şi exprimată
de creştinism. Acesta este contextul în care gânditorul îşi
prezintă propria concepţie despre om. Conform lui, omul
nu trebuie înţeles nici ca fiinţă raţională, nici ca gânditor al
adevărului fiinţei, ci ca homo existens, deci ca om marcat
de conştiinţa păcatului, dar şi de conştiinţa Dumnezeirii
sale” (Idem, p. 345).

Pe scurt, cele trei căi ale gândirii conduc, prin prin-
cipiile lor, la trei tipuri de logică şi la trei modalităţi de
înţelegere a condiţiei umane. Calea pornită de la Par-
menide, prin logica identităţii, explică statutul lui «homo
faber». Calea propusă de Anaxagora, prin logica con-
tradicţiei, explică statutul lui «homo sapiens». Iar calea
pornită de la Heraclit, preferată de Octavian Vuia, prin lo-
gica paradoxală a contrariilor, explică situaţia lui «homo
existens».

După moartea filosofului exilat, cel care s-a pre-
ocupat de recuperarea scrierilor sale a fost criticul şi istoricul
literar Nicolae Florescu. Dintre lucrările lui Octavian Vuia
amintesc: Întâlnire cu oameni şi idei. O carte gândită de N.
Stroescu-Stânişoară, Editura Jurnalul literar, Bucureşti,
1995; Regăsirea în Pascal şi alte „analize” heideggeriene.
Cu o evocare de Alexandru Dragomir, Editura Jurnalul li-
terar, Bucureşti, 1997; Montesquieu und die Philosophie
der Geschichte, ed. de Herausgegeben von Richard
Reschika, Francfurt am Main & Berlin, Peter Lang, 1998;
Întoarcerea lui Zamolxe: meditaţii dialogice, cuvânt înainte
de Nicolae Florescu, Editura Jurnalul literar, Bucureşti,
2000; Aducere-aminte: publicistică, două volume, Ediţie
îngrijită, prefaţă şi note de Nicolae Florescu, Editura Jur-
nalul literar, Bucureşti, 2002.

Lucrarea care selectează textele filosofice, literare
şi epistolare privind problematica românească este cea
intitulată „Întâlnire cu oameni şi idei”. Lucrarea, struc-
turată pe două părţi, este gândită de Nicolae Stroescu-
Stînişoară. În prima parte sunt cuprinse şapte convorbiri
ale lui Octavian Vuia cu Nicolae Stroescu-Stînişoară, în-
cepute în februarie 1980. Intenţia celor doi participanţi la
dialog era de a crea un prilej potrivit pentru ca Octavian
Vuia să evoce principalele momente ale devenirii sale spi-
rituale şi să sublinieze modul în care cultura română
participă la cultura europeană. Partea a doua a lucrării
cuprinde trei studii importante ale lui Octavian Vuia, care
pun în evidenţă preocupările sale cu privire la sfera
filosofiei culturii româneşti. Unul dintre aceste texte, cel
care prezintă importanţă pentru prezentele însemnări, se
intitulează „A gândi cu Eminescu”. Un fel de aplicaţie a
concepţiei sale filosofice asupra creaţiei eminesciene.

Ştefan MUNTeaNU
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Celebritatea unei femei frumoase*lecturi
aleatorii

Cum poate deveni un eveni-
ment acum, în acest veac, apariția unei
cărți?... Așa percepoem noi, băcăuanii
cu ceva școală, apariția ediției anasta-
tice a Dicționar(ului) geografic al
județului bacău, lucrare premiată de
Societatea Geografică Română în
1892, semnată de Ortensia Racoviță.
Super-elegantă și, parcă, sfidătoare,
sobră, riguroasă și neașteptată, tipărită
la Editura Bibliotecii „C. Sturdza“
Bacău la propria aniversare (i-aș zice
Bibliotecă Princiară), această carte, de
circa șase sute de pagini, este oglinda
ținutului nostru de la interferența
veacurilor XIX-XX, așezată în fața
noastră, cu toate cele vreo două mii
cinci sute de repere topice (sate, târ-
guri, orașe, comune etc.), privite is-
toric, economic, etnografic și geogra-
fic de către profesoara care, la 28 de
ani, era premiată de Academia Ro-
mână printr-o comisie de prestigiu,
alcătuită din G. I. Lahovari, Gr.
Tocilescu, M. Brătila. Descrierile,
narațiunile istorice, tabelele și statisti-
cile, indicele și extrasele, toate la un
loc, respiră un aer academic de mare
ținută, împreună cu Precuvântareaau-
toarei ce indică sursele și modalitățile
de lucru. Extractul Procesului-verbal
privind lucrările puse la concurs face
dovada rigoarei cu care se lucra pentru
alcătuirea Dicționarului Geografic al
României.

Studiul introductiv al lui
Adrian Jicu, lector dr., director al Bi-
bliotecii „C. Sturdza“, oferă, compe-
tent și expresiv, în stilu-i recognoscibil,
toate informațiile celor care sunt mai
puțin familiarizați cu biografia lui Al.
Odobescu, fiul colonelului Ion Odo-
bescu, comandant al oștirii la mijlocul
veacului trecut, ori cu interacțiunea
instituțiilor cultural-literare și științifice
de la mijlocul veacului trecut.

Ne rezervăm evaluările știin-
țifice și compoziționale ale cărții, pen-
tru paginile de mai jos. Acum, grație
informațiilor din prefața cărții, din
presa locală, dar și din nelipsita Istorie

a literaturii... de G. Călinescu, ne vom
împrospăta informațiile despre erudi-
tul, aristocraticul spirit și talentatul
scriitor Al. Odobescu, academician,
șef de consulat și profesor de arheolo-
gie, autorul unui studiu despre Tezau-
rul de la Pietroasa și al eseului Preu-
dokinegetikos. S-a întâmplat ca în bi-
ografia acestui domn rafinat și elitist,
soțul nepoatei unui cunoscut general
rus – Sașa Odobescu, să apară o
profesoară de geografie, mai tânără cu
treizeci de ani decât Alexandru Odo-
bescu, Hortensia Racoviță, fostă, după
tată, Keminger, devenită, ca elevă,
soția cunoscutului scriitor Al. Davila,
iar mai apoi a unui domn Racoviță,
fost într-o vreme secretarul lui Titu
Maiorescu. De la Al. Davila și G.
Călinescu, prin intermediul lui Adrian
Jicu, aflăm că Charles Keminger s-ar
fi născut la Eger în Boemia și apare ca
medic la Iași în 1828. Aici va avea trei
copii, dintre care Théodore este tatăl
Hortensiei, ce va face studii la Mun-
chen și Baden, de drept și de agrono-
mie. El devine inginer al statului în
1859, la decizia lui Grigore Ghica.
Dovedind competență și seriozitate,
este angajat de boierul Nicolae Ghica
la moșia Comănești (Bacău), căruia îi
va construi o casă și un parc cu sere de
tip modern. Ajunge și subprefect și ad-
junct la Cancelaria Bistrița de Sus,
unde, cândva, a lucrat și Matei Emi-
nescu, fratele Poetului Eminescu, care
avea licență de inginer la Praga. Théo-
dore va avea șase copii. Ortensia s-a
născut în 1864, la Comănești. Părinții
circulă, cu slujbele, între Comănești,
Bacău, Mărășești și Tecuci. Ortensia
ajunge elevă la secția normală de la
Azilul „Elena Doamna“ din Bucu-
rești, unde va avea ca profesor de
franceză pe Al. Davila, căruia îi va de-
veni soție și, după un mariaj încheiat
în 1888, vor apărea doi copii (Carol
avea 17 ani în 1886, iar Tudor 15 ani
în 1889); primul face carieră politică,
ajungând ambasador, iar al doilea se
dedică fotbalului, întemeind prima

echipă de fotbal la noi – Olympia
București.

...După 1890, Ortensia Raco-
viță îl cunoaște pe directorul Școlii
Normale Superioare din București, Al.
Odobescu. Frumoasă și seducătoare,
va începe o relație care, și datorită unor
alte împrejurări, îl va pierde pe Al. O.
Proiectat în mari încurcături finan-
ciare, rafinat și generos în cheltuieli,
tot la București, dar mai ales la Soci-
etatea de Arheologie să achite datori-
ile, rasatul bărbat nu mai găsește ieșire,
chiar dacă și soția legitimă îl proteja,
sau îl tolera. Presa vremii, câinele de
pază al moralității și legalității, a avut,
desigur, rolul ei. Au lovit, chiar la țintă
sensibilă, Constantin Bacalbașa, dez-
văluind într-un necrolog cum a dis-
părut academicianul sexagenar: „Odo-
bescu a murit servitor devotat al pasi-
unilor care au clocotit întotdeauna în
firea sa.“ Au ieșit la iveală atât pasi-
unea și gelozia pentru Ortensia, dar și
dependența de morfină a lui Odo-
bescu. Caragiale, răutăcios, ca și al-
tădată, va vorbi despre „amantul
ridicol și batjocoritor“. Anghel Deme-
triade dezvăluie totul printr-o scri-
soare; era apropiat de scriitor. Repede
comentatorii s-au gândit la cazuri
parțial asemănătoare: Veronica Micle
– Mihai Eminescu, Natalia Negru –
Șt. O. Iosif – D. Anghel.

*

Personalitate accentuată, Or-
tensia Racoviță, să nu ignorăm, venea
dintr-o familie cu puternice tradiții de
cercetare, studiu și activitate științifică.
Desigur, cum insistau și contempo-
ranii, era inteligentă, frumoasă și
ambițioasă.

Cartea sa, Dicționar geo-
grafic al județului bacău, a izvorât
din cele mai temeinice izvoare posi-
bile atunci și a fost stimulată de „dra-
gostea ce tot omul are către pământul

►
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său de naștere“, căci a fost „Născută,
crescută și alintată din copilărie în
ținutul Bacăului“; în lista resurselor
evocate în Precuvântare sunt nume
de rang înalt în domeniu: Dimitrie
Cantemir, Cobălcescu, M. Kogălni-
ceanu, Th. Codrescu, B. P. Hasdeu,
Paul din Alep, Șincai, Gr. Tocilescu,
V. A. Urechie, A. Xenopol și actele,
care trecuseră proba timpului; pe
lângă acestea, a avut la îndemână,
rapoarte oficiale „relative la popu-
lație, la serviciul sanitar, la armată, la
culte și instrucțiune, la economia
rurală a comunelor, la producțiune, la
justiție, la drumuri, la distanțele chilo-
metrice dintre comune“, dar și „in-
formațiile ce ni s-au dat din locali-
tate“, „osebit de cunoștințele ce am
avut culese despre locurile ce des-
criu“. Precuvântarea are un impre-
sionant motto din Infernul lui Dante.
În Extractul din Procesul-verbal
asupra lucrărilor din concurs se
vorbește de „peste 2500 numiri to-
pice“, de faptul că „descrierea co-
munelor, satelor este foarte larg
făcută și însoțită de tabele statistice de
cel mai mare interes, atât în privința
etnografiei cât și asupra economiei
rurale și a producțiunei agricole și in-
dustriale. Descrierea județului (care
ocupă 75 pagini) și a orașelor Bacău
și Tg. Ocna este ireproșabilă, mai ales
în partea etnografică și istorică, în
care autorul are o perfectă conștiință
și un studiu aprofundat asupra ma-
teriei, dând chiar detalii aproape
inedite...“

Nu putem nega faptul că,
pentru unii dintre noi, chiar limbajul
riguros, sobru, științific de fapt, are
mari ecouri afective, căci sunt des-
crise comunitățile în care au trăit
bunicii și străbunicii noștri pe la în-
ceputul veacului trecut. Fatalmente,
gândurile zboară la situația de azi, dar
renunțăm la acest comentariu din
motive conjuncturale. Iată imaginea
satului nostru natal – Berbinceni: „sat
(plasa Siretu-de-Sus) și reședința co-
munei cu același nume, situat pe

pârâul Odobul. Biserici sunt 2: una
clădită din vechime de călugări,
acum în stare de ruină, care a fost
schit, și alta înființată la 1881 de
locuitori, cu un preot și dascăl. Se
găsesc două cârciumi. Capi de fami-
lie sunt 84 și suflete 360. Animale
sunt: 28 cai, 297 vite cornute, 68
porci și 16 capre“ (p. 127). Satul
Fundeni, din aceeași comună, apare
așa: „sat (plasa Siretu-de-Sus) al Co-
munei Berbinceni, situat pe dealul
Dumbrăvățu. Are o biserică fundată
de preotul Banu și de locuitori, la
1830, cu un preot și un cântăreț; sunt
2 cârciumi. Capi de familie sunt 84,
suflete 337. Animale se numără: 32
cai, 244 vite cornute, 44 porci și 2
capre. O moșie cu numele de Fun-
deni de pe teritoriul Comunei Ber-
binceni aparține, în parte, lui Costa-
che Davidescu și altă parte locuito-
rilor răzeși. Cu timpul, o parte a
moșiei lui D. Velisar a ajuns în pro-
prietatea nepotului Const. Velisar,
care a avut zece copii, toți cu școală.
Este vorba de vreo 65 fălci de moșie,
care aparținuseră Saftei (fostă Io-
rașcu) și D. Velisar, soțul ei (vezi și
monografia lui Ion Roșu, Legendă și
adevăr în biografia lui M. Eminescu,
Originile, Ed. Cartea Românească,
1989, pp. 192-193).

Spicuim informații despre
satul Secuieni: reședință de comună,
de plasă și judecătorie de pace; așezat
pe dreapta pârâului Valea-Mare; tra-
diția spune că Secuienii datează din
timpul lui Ștefan cel Mare, iar nu-
mele i-ar veni de la un secui împro-
prietărit acolo de Ștefan. Are o școală
și o biserică de lemn făcută de locui-
tori la 1790, o cârciumă și casele
proprietății. Această comună e alcă-
tuită din 4 cătune: Baloșeni, Câm-
peni, Secuieni și Valea-Mare. Are o
școală mixtă, care funcționează din
1866 și este întreținută într-un local
de bârne.

Spicuim informații despre
orașul Bacău: Începutul acestui târg
e sub semnul legendei. D. Cantemir

îl situează pe o insulă a orașului
Bistrița. Părțile mărginașe de la est și
nord sunt supuse la revărsări ale râu-
lui Bistrița; mai ales prin Bărnat și
Negel. În vechime, orașul a fost sca-
unul unei episcopii catolice cu titlul
Episcopus Bacovensis, care a fost
creată în locul celei de la Siret în anul
1401. Voievodul Alexandru cel Bun
(1401-1433) locuia deseori în acest
târg. B. P. Hasdeu vorbește despre
Episcopia catolică de la Bacău. Aici,
cândva, era o puternică vamă, căci
târgul era oraș de hotar pentru Mun-
tenia, dar și pentru Transilvania. La
un moment dat era capitală a două
ținuturi: Bacăul și Trotușul. În acest
ținut au fost confruntări armate pen-
tru domnie între Gheorghe Ștefan și
Vasile Lupu. La Bacău, consemnează
și Ortensia Racoviță, „S-a născut
ilustrul nostru poet Vasile Alecsandri,
în anul 1821, luna iulie, prima zi.“ 

Consemnăm și că tot atunci,
odată cu premierea cărții d-nei Orten-
sia Racoviță, au fost premiate, dar
netipărite, dicționare geografice ale
județelor Botoșani, Dolj, Ialomița,
Neamț, R-Sărat, Tecuci și Teleorman.

Regretăm faptul că profe-
soara de geografie Ortansa Racoviță
nu aflase că, la Fundeni-Secuieni, a
fost o soră a Ralucăi Eminovici-
Iurașcu, drept soție a lui Dimitrie
Velisar. Poetul era revizor școlar la
Vaslui.

*

Cât privește drama din fi-
nalul vieții cărturarului-scriitor Ale-
xandru Odobescu, de la care au
rămas câteva scrieri de valoare, nu
putem consemna decât că și creatorii
sunt oameni. Am evocat mereu niște
cuvinte ale lui rămase proverbiale:
Școală dragă, în tine ne este spe-
ranța! Sunt atât de actuale și azi...

Grigore CODReSCU

* Ortensia Racoviță, Dicționar geo-
grafic al județului Bacău, Ed. Bibliotecii
„C. Sturdza“, Bacău
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În ianuarie 2018 participam,
pentru prima oară, la o întrunire a
Grupului de Literatură și Artă „Meta-
fore comăneștene“, inițiat de „res-
pectabilul profesor de limba și lite-
ratura română“ Leonid Iacob și „pata
de culoare“, cum aveam să constat
mai târziu, a stârnit oarece emulație.

Grație cronicarului „high
life“ Ion Moisă aflu, de asemenea, că
noua mișcare literară s-a constituit la
jumătatea lui septembrie 2017, într-o
zi „de bun augur, căci este dezlegare
la ulei și vin“, și că până la pomenita
întâlnire avuseseră loc alte opt „șe-
dințe“ antrenante, populate cu perso-
naje de poveste și consemnate cu un
umor debordant de către acesta.

Interesat să vadă „cum vor
decurge lucrurile“, întrucât „de obicei
se bea vin până se ia pe ulei“, croni-
carul „trist al cronicii vesele“ știe să
ciulească urechile nu doar când e
vorba de graniță (că eu am făcut ar-
mata la grăniceri, în Sighetul Marma-
ției) și, conștient că publicarea „im-
plică renunțarea la Stalinskaya în
favoarea apei din pârău“, comentează
hâtru cele întâmplate, lăsând posteri-
tății o „alcătuire insolită, frapantă“,
unică în peisajul literar contemporan.

Reunite în sumarul unui
„opuscul alcătuit exclusiv dintr-o
înșiruire cronologică de procese-ver-
bale“, consemnările sale transformă
volumul Cronicar la „Metafore
comăneștene“ (Iași, Editura PIM,
2018) într-o proză umoristică de bună
factură și pe Ion Moisă într-un autor
de „o ironie (și autoironie) mergând de
la meditație la sarcasm, dotat cu spirit
critic lucid, inventiv și cu largă aco-
perire“, cum inspirat remarcă Petre
Colăcel în cele „Câteva cuvinte îna-
poi“, el însuși unul dintre personajele-
cheie ale narațiunii. 

Parcurgând paginile, obser-
văm cum la fiecare întrunire „Apar
personaje noi care au intrat pe la
ieșire“, cum de la „Dezordinea de zi“
se trece la o disciplină autoimpusă (Se
pare că n-am vorbit ca Moise în

pustiu; începem să ne întâlnim îna-
inte de ora fixată! Și se pare că nici
nu am scris în pustiu; pe scara pe
care urcăm din două în două săptă-
mâni s-a montat mână curentă!),
cum „Domnul Colăcel găsește poe-
zia, de necitit seara și bagă de seamă
că domnul Eugen Simion, risipitor de
note de 8 și 9, semnează cu literele
folosite de domnul Oprea“, cum se
„ascut satârele criticilor“, cum același
critic, „recuperator de sucuri vegetale
pentru Marcel“ propune „prășitul
de-al doilea pentru poezii limpezi și
curate“, cum din „punct de vedere
stomatologic, domnul Iacob are un
dinte împotriva unor chestii care se
repetă“, cum critica „domnului scă-
pat de barză într-un hârdău elogiază
vatra și pixelii“, cum „Apare și arta
grea: Dorică Doagă“, cum, „în loc să
stea țeapăn, a intervenit cineva cu o
fabulă locală“, cum „se vând blănu-
rile urșilor din pădure: se vând în alb-
negru viitoare volume care cuprind
activitatea noastră de la începuturi și
până mai ieri-alaltăieri“, cum după
„oarece ciorovăieli cu atac la bugetul
alocat pentru votcă“ se trece la pro-
gramul anunțat, însă spre „nemulțu-
mirea domnului Iacob, mai nimeni
nu se înghesuie la comentarii critice“
ș.a.m.d.

Și dacă în preajma Crăciu-
nului „Veselia se leagă cu un cântec
patriotic în care se regretă amarnic
faptul că avem un singur Cluj, un sin-
gur Iași și că țara nu se vinde, com-
patrioți!“, în ianuarie cenacliștii au
dat „mână cu mână“, încălzindu-se
cu „lipsa de sonor a domnului Colă-
cel, decesul domnului Djuvara – des-
pre morți numai de bine, decesul
domnului Vereștoy – despre morți
numai rău, despre a doua amantă a
moșului Grigore, muncitori de la
CPL trimiși în Mongolia în carne și
oase“, prin februarie frigul a „lăsat
cam multe victime în rândurile noas-
tre: d-lui Cepoi i-a afectat acumula-
torul scaunului mobil, d-lui Doagă i-a
afectat căile respiratorii și d-lor Popa

și P. Colăcel le-a afectat căile de co-
municare“, prin a treia sa decadă
„martie are coduri colorate, pentru
ninsori și viscole“, așa că, „în
concordanță cu peisajul de afară“,
Alina „citește versuri albe, deși nu-i
stă în obicei“, în timp ce domnul
Popa propune un „manuscris vechi“,
ce nu scapă ironiei moisiste: Păi e
normal să fie vechi, că între timp, de
la manuscris s-au mai inventat: ti-
parul, mașina de scris, tastatura cal-
culatorului, fotocopiile și câte alte
chestii...

De o „spontaneitate cuceri-
toare“, specialistul „în silvicultură“ e
adeptul calamburului, făcând la tot
pasul „o risipă de referințe folclorice
și livrești, sintagme spectaculoase,
jocuri de cuvinte, glume, pseudo-
cugetări, comentarii spumoase, rezu-
mate de o savoare aparte“, încântâldu-l
prin suculeța stilistică nu numai pe au-
torul postfeței.

Delicioasele sale procesele
sale verbale au fost, de altfel, citite la
finalul fiecărei întruniri, făcându-i pe
cei înțepați de epigramiștii sau de re-
marcile acide ale criticilor aduse tex-
telor să uite de toate și să se destindă
„ca și fața domnului P. Colăcel la
apariția unor sticle cu etichetă gal-
benă“.

Trezindu-se pe nepusă
masă... „diplomat“, Ion Moisă nu
se cruță nici pe sine (Deși sunt
afon, am sesizat și eu muzica-
litatea de care vorbea domnul
Garai.; M-am băgat și eu în lapte,
să susțin textul autorului cu un
pleonasm...; Constat că citesc mult
mai bine pe note, deși habar n-am
avut că strofa e scrisă în minor, ca
să urce la majur!; Egoist cum sunt,
mă gândeam la mine. Moartea mă
va lăsa rece!) și, socotind că „e im-
posibil să fim triști tot timpul“, ne
oferă o carte doldora de „delicii
spirituale indicibile“, pe care v-o
recomandăm și noi cu toată căl-
dura.

Cornel GalbeN

Un cronicar șugubăț
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Cristalizarea conştiinţei naţio-
nale – iar Porumbescu prin creaţia
patriotică e un exponent al acesteia –
imprimă un puternic impuls călătoriei in-
terioare. Grigore Alexandrescu edita un
Memorial de călătorie, iar în 1842 între-
prinde împreună cu Ion Ghica, o călătorie
pe care Vasile Alecsandri îi cere să i-o
descrie. Apoi incursiunile prin ţară se
înmulţesc; de pildă, în aceeaşi epocă în
care Porumbescu descrie grandorile Ita-
liei, G. Sion iniţiază un voiaj în Basarabia
şi Bucovina pe care îl restituie în Suvenire
de călătoria în Basarabia meridională şi
Notiţe despre Bucovina. Enumerarea ar
putea continua, dar scopul ilustrării de faţă
e acela de a defini în mod sincretic per-
sonalitatea lui Porumbescu, de a surprinde
acel proces alchimic care-l conectează
constant la pulsul epocii, la noua spiritu-
alitate a timpului în care avântul postro-
mantic îşi caută spaţiul şi forma de ex-
presie. În 1821, Byron îi cerea editorului
său John Murray să-i trimită tot ce se pu-
blicase în materie de literatură de călătorie,
întrucât constituia lectura sa preferată.
Să-l mai amintim pe Swift, care considera
călătoria la fel de indispensabilă sufletului
ca şi speranţa. Merită subliniat că Po-
rumbescu aparţine tipologiei caracteriale
a călătorului ingenuu în faţa căruia natura
nu doar îşi destăinuie majestatea, nu doar
îşi exhibă excelenţa, ci se lasă sedus de
cavalcada noutăţilor care îl împresoară de
peste tot. Un Vasile Alecsandri, de pildă,
e indiferent şi insensibil la elementele de
transcendenţă ale călătoriei. „Instabilitatea
afectivă şi spirituală are la Alecsandri un
substrat hedonist, scrie Marian Popa în

Călătoriile epocii romantice.[27] În am-
bianţa solemnă şi sălbatică a munţilor
Madras, el se gândeşte mai ales la mân-
care, pe care o şi descrie. Alecsandri este
„incapabil să trăiască un sentiment de
grandoare în măreţia naturii răsturnând lu-
crurile pentru a căuta aspectul relaxant”.
Salvador Dali spunea că o călătorie
debutează cu momentul: „în care începi
să ţi-o imaginezi” şi, într-adevăr, doar
spiritelor înzestrate cu imaginaţie, călă-
toria le oferă mai mult decât poate arăta
de-a lungul ei. De aceea, aşa cum sem-
nalează Gilbert Durand: „Una din primele
manifestări ale imaginaţiei sintetice şi care
dă tonul structurii armonice, e imaginaţia
muzicală. Muzica fiind acea meta-erotică
a cărei funcţie esenţială e de a împăca
contrariile şi de a stăpâni totodată fuga
existenţială a timpului… Meta-imagine,
muzica nu e mai puţin evocatoare de as-
pecte şi embrioane de imagini care-i
conferă o cvasi-spaţialitate”.[28]

Sentimentul naturii şi misterul
feminin alcătuiesc un arhipelag de puncte
de contact care încheagă acea structură
armonică imaginativă, despre care vor-
beşte Durand şi ale cărei elemente consti-
tutive le regăsim din belşug îngemănate
în constituţia psiho-somatică a lui Po-
rumbescu. Inclusiv determinaţia primor-
dială de a lua în stăpânire „fuga exis-
tenţială a timpului” de care compozitorul
e mereu conştient şi la care face referire
în exprimări şi perioade de creaţie diferite,
cum am amintit anterior. În vreme ce No-
valis, un voluptuous călător, sublinia
legătura izomorfă dintre muzică, poezie
şi reîntoarcerea la enstazele transub-
stanţiale, Tieck, alt călător visător, nu
conteneşte să repete că: „Dragostea gân-
deşte în sonorităţi duioase, întrucât gân-
durile sunt mult prea îndepărtate”. [29]

Atingem aici un punct sensibil
al firului biografiei creatoare a lui Po-
rumbescu. El se referă la faptul că des-
tinul, ce-l aruncă în tumultul tulbure al
unei epoci de profunde mutaţii sociale,
politice şi afective, forează în adâncul
resurselor sale creatoare, exploatând de
acolo o energie conjuncturală de care ea,
epoca, are nevoie. Maturitatea creatoare,
care, virtual, s-ar fi instalat după perioada
şederii în străinătate, fertilizată, desigur, de
această şedere perenă, coincide, cum se
cunoaşte, cu ultimele lui zile, măcinate de
suferinţă. Nu putem deci şti care ar fi fost
adevăratul calibru creator al autorului ope-
retei Crai Nou într-o dimensiune tem-
porală mai generoasă pentru el, dar am

încercat foarte succinct să arătăm că struc-
tura sa artistică dispunea de toate datele şi
înzestrările necesare unei evoluţii concep-
tuale şi atitudinale. Am încercat, doar o
schiţă a afilierii sale la marea familie
spirituală a sfârşitului de secol XIX. O
sumară diagnoză psihanalitică, ne-ar
îndreptăţi să afirmăm că Porumbescu
descoperă acea “fericire a labirintului fără
limite”, cum numeşte Haydn vastitatea
lumii spiritului revărsată peste cea nu mai
puţin copleşitoare a naturii. Haydn însuşi
călătoreşte către alte tărâmuri fertilizatoare
ale geniului său şi îşi dă măsura prin Sim-
foniile Londoneze. Să-l mai amintim aici
pe Chopin, spirit militant – emergent, în-
rudit cu Porumbescu prin aceleaşi elanuri
mesianice şi patriotice, care face din
Franţa ţara de developare a bogăţiei
ideilor şi liniilor de forţă a lumii sale inte-
rioare. Wagner, de asemenea, se regăseşte
la Bayreuth, Mozart la Praga, Beethoven
la Viena, la care să-i mai adăugăm pe
Liszt, Brahms şi enumerarea poate con-
tinua cu nesfârşite exemple şi speculaţii
psihologizante despre efectele sedi-
mentelor mnezice asupra caracterului o-
perei. Ceea ce am iniţiat în acest scurt
discurs are în vedere doar cazuistica
filogenezică a unui traiect creator imersat
în mediul ambient perceptiv. Ca să vor-
bim în limbajul lui Kant, un traiect unic
pe care percepţia îl organizează potrivit
priorităţilor proprii. În ceea ce-l priveşte
pe nefericitul bucovinean, am încercat să
aducem împreună un semn biologic al
timpului, dragostea şi corolarul ei, pere-
grinarea prin lume, printre oameni,
călătoria; dragostea fiind ea însăşi o
călătorie, poate cea mai de seamă dintre
toate, călătoria eterică spre sufletul pe-
reche. E alchimia interioară a unei reţete
pe care nu o poţi descoperi niciodată, nici
chiar atunci când ai convingerea că ai
identificat cu precizie toate elementele ei
constituente aruncate în alambicul magic.
Dar acesta e chiar eternul secret al talen-
tului, al geniului creator, al harului dăruit
de o instanţă supremă căreia ne supunem
cu toţii.

Ozana KalMUSKI ZaRea

[27] Popa, Marian, Călătoriile epocii romantice,
Ed. Univers, Bucureşti, 1972, pag. 69
[28] Durand, Gilbert, Structurile antropologice ale
imaginarului, Ed. Univers, Bucureşti, 1977, pag.
432
[29] Beguin, Albert, Sufletul romantic şi visul, Ed.
Univers, Bucureşti, 1970

Ciprian Porumbescu - Dragoste sfântă şi
alchimie interioară (IV)
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Primul concert al anului la ateneu

Sala „Ateneu“, a găzduit, în 10
ianuarie, primul concert din acest an,
2019, unde publicul s-a reîntâlnit cu or-
chestra Filarmonicii „Mihail Jora“.

Inspirat de călătoria pe care o
face în anul 1829, în Scoţia, Felix Men-
delssohn-Bartholdy compune, patru ani
mai târziu, Uvertura „Hebridele“, subin-
titulată „Grota lui Fingal“. Lucrarea, a
cărei primă audiţie are loc la Londra, este
un succes, ce îi aduce bucurie autorului.

După fiecare apariţie publică,
pianistul Răzvan Dragnea are parte de
cronici elogiative. Este socotit, graţie
repertoriului vast pe care îl posedă – să ne
amintim doar Studiile de Chopin, toate
Studiile de Liszt, Sonatele de Prokofiev,
Studile op. 39 de Rahmaninov – interpret
exponenţial pentru tânăra generaţie. A
cântat cu cele două orchestre de prim rang
din Bucureşti – Filarmonica „George
Enescu“ şi Orchestra Națională Radio,
precum şi la majoritatea filarmonicilor din
ţară, dar şi în străinătate.

A debutat la 12 ani cu Mozart,
Concertul în Do Major KV 467,acompa-
niat de Orchestra Naţională Radio, reper-
toriul său cuprinde majoritatea capodo-
perelor literaturii pianistice, iar palmaresul
include numeroase premii la concursuri
internaţionale.

La Iaşi a susţinut, în compania
Cvartetului „Ad Libitum“, un concert
pentru copiii cu autism. În această seară
l-am ascultat în paginile celui de al doilea
Concert pentru pian şi orchestră, în La
Major de Franz Liszt, un opus în care
ne-a demonstrat – dacă mai e nevoie – că
dirijorul Tiberiu Soare avea dreptate când
mărturisea: „Un tânăr solist, un tânăr pi-
anist, cu tehnică superbă, un virtuoz. Are
o expresivitate cu totul specială. Are un
fel foarte particular de a vedea muzica şi
asta îmi place foarte mult, aduce un suflu
foarte personal“.

La pupitrul dirijoral, Alexandru
Ganea a încheiat concertul cu o capo-
doperă – Simfonia I în do minor, op. 68de
Johannes Brahms. Lucrarea aceasta i-a
„ocupat“ mintea, sufletul şi viaţa lui
Brahms timp de douăzeci de ani. Era
atunci, în anul 1854, după ce îl cunoscuse
pe Robert Schumann, într-o efervescentă
epocă de turnee de concert, ca pianist sau
dirijor.

Discipol al maestrului Dumitru
Goia, Alexandru Ganea, violonist, peda-
gog, profesor de vioară la Liceul de
Muzică „George Enescu“ până în anul
1997, este actualmente conferenţiar uni-
versitar şi dirijor al Orchestrei „Universi-
taria“ la Universitatea Naţională de
Muzică din Bucureşti. Dirijează majori-

tatea orchestrelor din ţară şi patru ani a fost
dirijor al Filarmonicii din Piteşti, între
2008 şi 2012. A acompaniat soliştii de
marcă din România şi, în 2015, a înregis-
trat un CD cu Enescu, Lipatti, Silvestri la
Casa de Discuri Eurostar.

Medalion Mozart

Wolfgang Amadeus Mozart s-a
născut la Salzburg, în 27 ianuarie 1756, şi
a murit la Viena, pe 5 decembrie 1791.
Povestea acestui copil-minune este
straşnic de frumoasă. Când avea şase ani,
Wolfgang şi sora sa, Nannerl, purtaţi în-
tr-un prim turneu de tatăl lor, cântă la Linz,
München şi Viena. A cântat, a călătorit, a
compus. S-a jucat cu sunetele.

Primul concert pentru pian, din-
tre cele 27 compuse de Mozart, este scris
pe când avea 17 ani.

Sunt doi pianişti din Italia – fa-
miliari ai Filarmonicii băcăuane, care
concertează, de multe ori alături de dis-
cipolii lor. Mă refer la Vincenzo Balzani
şi la Ippazio Ponzetta. Cu peste 500 de
concerte, interpretate în Italia, Germania,
Spania, Turcia, România, Bulgaria, Bel-
gia, Rusia, Serbia, Franţa etc., Ippazio
Ponzetta a fost premiat cu „Cavaliere per
L’Europa” la Concursul Vidusso din Mi-
lano. Maestrul Aldo Ciccolini – de la
moartea căruia s-au împlinit, la 1 febru-
arie, patru ani – care i-a fost profesor, îl
aprecia: „cu certitudine, unul dintre cei
mai dotaţi pianisti ai generaţiei sale“.

Preocupat de repertorii diverse,
de la preclasici la moderni, cu o preferinţă
de a interpreta lucrări ce se cântă mai rar,
partituri semnate de mari pianişti precum
Hoffman, Moskovsky, Levine, Godow-
sky, Giseking, Rubistein, Magaloff, pi-
anistul-pedagog şi-a propus realizarea
Integralei Concertelor de Mozart – între-
prindere deloc facilă. La noi, performanţa
aparţine Danei Borşan, cu versiuni mo-
zartiene de excepţie, mare fineţe şi pro-
funzime.

Concertul de concerte de vineri,
11 ianuarie, a fost dirijat de maestrul
Ovidiu Bălan. Alături de Ponzetta, au
evoluat trei dintre discipolii săi.

La 12 ani, Morgan Icardi, care a
început să studieze pianul la Silverlake
Conservatory of Music din Los Angeles,
debutează cu orchestra Filarmonicii „Mi-
hail Jora“.

Licenţiat la Conservatorul „G.
Verdi“ din Torino, Gabriele Braga, pe care
l-aţi mai ascultat pe scena Ateneului,
participă la numeroase cursuri de master,
ceea ce îi aduce şi nenumărate premii în

competiţii pianistice.
Vincenzo Cristiani a studiat la

Conservatorul din Torino, iar cu bursă
„Erasmus“, la Real Conservatorio de Mu-
sica din Madrid, s-a perfecţionat la master
şi susţine concerte ca solist sau în formaţii
camerale, având şi activitate didactică. Ei
ne-au delectat cu Mozart: Rondo în La
major K. 386, Concertele pentru pian şi
orchestră în Mi bemol major K. 271, în
La major K. 488 şi în Do major K. 467.

Săptămână internaţională

Simfonicul din 17 ianuarie l-a
avut ca invitat pe Mihnea Ignat, muzician
român, care şi-a construit o frumoasă
carieră în Spania. Dirijor principal şi di-
rector artistic al Orchestrei Filarmonice a
Universităţii din Alicante şi al orchestrei
din Elche, a studiat în oraşul natal, Cra-
iova, a absolvit la Universitatea Naţională
de Muzică, dirijat orchestră şi compoziţie,
s-a perfecţionat cu Horia Andreescu şi la
Academia de Vară „Prag-Wien-Buda-
pest“. Îl recomandă premiile, artiştii ală-
turi de care a colaborat şi prestaţiile diri-
jorale de calitate. Programul său a debutat
cu Preludiu la după amiaza unui faun de
Claude Debussy şi s-a încheiat cu Simfo-
nia a II-a de P. I . Ceaikovski, lucrare
cunoscută şi sub numele Snegurocika, în
finalul căreia sunt măiestrit prelucrate
teme populare ruseşti. Solistul Concertu-
lui de pian pentru mâna stângă şi or-
chestră, în Re Major de Maurice Ravel a
fost Denis Ivanov, pianist născut la Sankt
Petersburg. După studii la Conservatorul
Rimski-Korsakov, la clasa lui E. Bazanov,
studiază la Dresda cu Detlef Kaiser şi se
perfecţionează cu S. Perticaroli şi Léa
Yoanna Adam. Câştigă premii la renumite
concursuri: S. Rahmaninov, D. Şosta-
kovici, N. Rubinstein – toate în Rusia, şi
face parte din ansambluri camerale: A
Trio, Duo Gegenwind, Koplabunz.

Vineri, 18 ianuarie, la Sala Ate-
neu, Denis Ivanov a cântăat cu Léa
Yoanna Adam, în Emotion Piano Duo –
ansamblu fondat în anul 2009: 3 momente
din Suita „Dolly“ a lui G. Fauré, „Claire
de lune“ și „Jardins sous la pluie“ de
Claude Debussy, Preludiile nr. 4 şi 5 op.
23 şi „Romance“ de Serghei Rachmani-
nov, Poloneza op. 26 no. 1 de Frédéric
Chopin, 3 piese op.18 de César Franck şi
„Erlkönig“ de Franz Liszt. 

Léa Yoanna Adam a studiat cu
Sofia Cosma, Tania Peyu-Moroşanu şi
Vera Gornostaeva la Conservatorul Ceai-
kovski din Moscova. Pianist concertist,
profesor, a studiat şi compoziţia, deţine
Grand Prix d’Etat en Piano-Concert, este
fondatoarea L’Academie Des Artistes
Musiciens. (O. K. Z.)

Caleidoscop muzical
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Inițiată în anul 1975, la
Slănic Moldova, ca o formă de
divertisment pentru turiștii veniți
la odihnă în cunoscuta, pe atunci,
Perlă a Moldovei, parada dati-
nilor și obiceiurilor de Anul Nou
a luat amploare mai ales după
1990, când, din rațiuni economi-
ce, a fost transferată la Bacău,
antrenând atât cetele din vetrele
etnofolclorice băcăuane, cât și
formații din județele învecinate.

Organizat în ultimele de-
cenii de Ansamblul Folcloric Pro-
fesionist „Busuiocul“, cu sprijinul
Consiliului Județean, Alaiul Da-
tinilor și Obiceiurilor de Iarnă
atrage, an de an, zeci de trupe și
cete de colindători, precum și mii
de spectatori, care ocupă cu mult
înainte de ora startului nu doar
Piața Tricolorului, ci și trotuarele
din zona Catedralei „Înălțarea
Domnului“ și până la Prefectură.

Devenit deja o tradiţie,
alaiul aduce în centrul Bacăului,
după opinia coregrafului Petre
Vlase, managerul Ansamblului
„Busuiocul“, „cele mai frumoase,
cele mai curate şi mai autentice
obicieuri, eliminând încă din start
tot ceea ce este străin și fals. Mai
sunt, din fericire, destui oameni
sufletişti, îndrăgostiţi de aceste
datini, mai sunt sate și comune

unde s-a creat un adevărat cult
pentru păstrarea lor, așa cum este
jocul ursului, cel mai vechi şi mai
curat obicei păstrat îndeosebi pe
Valea Trotuşului, acolo unde, pe
unicele și inconfundabilele rit-
muri ale toboşarilor, ursarii folo-
sesc piei naturale, de diferite mă-
rimi, iar irozii ce-i însoțesc o cos-
tumație specială. Datoria noastră,
ca organizatori, este să avem în
continuare mare grijă pentru a le
păstra aşa cum le-am moştenit, cu
frumuseţea lor, cu mesajul lor, cu
poveştile lor, dar, mai ales, cu
inegalabila costumaţie tradiţio-
nală.“ 

Deschiderea spectaculoa-
sei parade nu a revenit însă urși-
lor, ci caprelor, mai întâi cea de la 
Pârjol, cu o combinație de cos-
tume naționale și măști, cu jocu-
rile și dansurile specifice locului
(mușamaua, caii, lina, alarma, jo-
cul primului fecior, corogheasca),
apoi cea de la Scorțeni, cu „fru-
moșii“ în costume naționale cu
măști expresive, care au adus în
prim-plan jocurile bătrânești de
altădată, dar și singurii care au
venit cu sorcova, pe urmă capra
din Poiana-Livezi, cu o trupă de
copii și maturi, cu măști, prinși în
hora de mână și hora de brâu,
continuate imediat de alarma,

alunelul și călușarii cetei de la
Balcani, venită de sub „poale de
pădure“ cu dansurile ei cu strigă-
turi, pe bătute, apoi de exotica
trupă din Gârleni, singulară prin
policromia costumelor cu pan-
glici și măști ca niște pălării cu
pene etajate.

Alaiul de obiceiuri „Da-
tini trotușene“ din Dofteana a ve-
nit în fața spectatorilor cu iureșul
dansurilor populare și cu frumu-
sețea costumelor naționale și a
măștilor, care avea să deschidă
apoi calea celor 15 urși de la Hă-
ghiac, însoțiți la rândul lor de
toboșari și de 18 irozi, „mari și
mititei“, cum aveau să fie și cei
25 de urși de la Cucuieți, vestita
ceată a lui Hanganu, care, plecată
„de dimineață, pe negură și pe
ceață“, ne-au adus „cei mai fru-
mos“ și o încleștare comparabilă
prin spectaculozitatea jocului cu
cea a celeilalte trupe a comunei,
ceata din din Larga, cu cei 19 urși
„de la muntele cel mare“, sosiți
peste câteva zeci de minute „tot
în coate și-n genunche“, alături de
aprigii toboșari și irozi.

Între cele două momente
ursărești au urcat pe scenă mas-
cații, căiuții și urșii din Filipeni,
care au început cu un plugușor

►

alaiul Datinilor și Obiceiurilor de Iarnă

https://biblioteca-digitala.ro



Cadran cultural

31

Fe
br

ua
ri

e 
20

19

ce a făcut deliciul publicului prin
versurile acide ce au șficiuit nu
doar comportarea unor tinere, ci
și tarele societății de azi (șmeche-
ria și hoția fac legea în România;
în țara noastră frate se ia șpagă
pân-la moarte; la noi șpagă de nu
dai, nu-ți dă nimeni nici un pai),
plugul tras de boi de la Bârsă-
nești, ai căror urători au pocnit
din bice obrazul „domnișoarelor
de liceu, cu fuste și decolteu“,
care nu „știu Tatăl nostru“, dar și
„inteligența canci a guvernanți-
lor“, anunțând vijelios caprele și
mascații, apoi ceata celor 19 urși
de la Brătești, în frunte cu „cea
mai rea, cea mai vicleană“ jivină,
urmată, rând pe rând, de caprele,
mascații și căiuții din Roșiori,
căiuții și mascații de la Gura Văii,
acompaniați de o fanfară de la
Zece Prăjini, capra de la Odo-
bești, capra și ursul de la Vul-
tureni, cerbul de la Godinești și
capra de la Bișghir, cu o trupă
echipată în costume naționale de
o frumusețe rară.

Suita reprezentațiilor ofe-
rite de cetele din alte județe a fost
deschisă de ieșeni, care au venit
cu alaiul ursului de la Bădeşti, cu
cerbul de la Scobinţi şi plugul de

la Zagavia, „trei obiceiuri foarte
vechi şi foarte frumoase“, mai
ales prin ineditul pielei de urs,
confecţionată din 1000 de smo-
curi de stuf, în greutate de 100 de
kilograme.

Imaginea acestuia a pălit
însă în fața pieilor celor 34 urși
sosiți din satul Boiștea, comuna
Dărmănești, care au fost îmbră-
cate băieți și fete, începând cu cei
foarte mici, de 5-6 ani, și continu-
ând cu vârstnicii, însoțiți la rândul
lor de o ceată de irozi de toate
vârstele, dominată de fete și de
frumusețea costumelor.

Alaiul întâns pe parcursul
celor mai bine de patru ore a fost
încheiat de plugușorul și mascații
din Păunești, județul Vrancea, cu
imensele lor tălănci, cu care um-
blă prin centrul comunei pentru
alungarea spiritelor rele, și de
caprele cu totul aparte, spectacu-
loase prin înălțimea lor de câțiva
metri, de urătorii urșii și mascații
cetei din comuna Todirești, jude-
țul Vaslui.

O feerie de iarnă, unică
prin amploare în spațiul moldav.

Cornel G. SIMION
Fotografii de Vasile POTOlea

O, ce veste minunată!

Sâmbătă, 22 decembrie 2018,
Teatrul de Vară „Radu Beligan“ a găzduit
spectacolul „O, ce veste minunată!“, o
amplă și emoționantă urare cu care Ansam-
blul Folcloric „Busuiocul“ și-a felicitat
concitadinii, cu prilejul Crăciunului și a
Anului Nou.

Încă de la primele acorduri ale or-
chestrei ansamblului, dirijată de Mihai
Gherghelaș, cei prezenți au simțit că sunt
„acasă“ și că vin colindătorii, convenția
regizorală și scenografică a coregrafului
Petre Vlase, managerul instituției, transfor-
mând spectatorii în „gazdele“ colindate, iar
scena în „ogradă“, luminată de „un cer în-
stelat“. 

Atmosfera mirifică a fost creată
montând, ca decor, deasupra scenei, „stele“
viu colorate, asemenea recuzitei purtate de
colindătorii cu steaua. Dând senzația că se
colindă de la o casă la alta, cetele ansamblu-
lui au venit „la fereastră“, executându-și pro-
gramul încă din culise sau din afara sălii de
spectacol.

Un moment semnificativ l-a con-
stituit „Plugușorul“, cu întregul său alai și
bogata sa recuzită (buhai, fluiere, bice,
zurgălăi), dar cel mai mult au impresionat
colindele, jocurile cu măști (capra, căiuții,
moșnegii, urșii) și dansurile populare, dintre
care nu a lipsit călușul, cu bogăția sa de
semnificații.

Spectacolul l-a avut ca principal
personaj pe Moș Crăciun, interpretat de ac-
torul Viorel Baltag, care a îndeplinit rolul de
prezentator, invitând interpreții în scenă,
anunțându-le repertoriul, comentându-le
evoluția și oferindu-le, alături de Anișoara
Macor, daruri (colaci, mere, nuci).

Alături de interpretele Grupului
„Flori de câmp“ s-au distins „magii“, întru-
chipați de preoții Ciprian Ignat, Ionuț Avram
și Ioan Ciobanu, care ne-au vrăjit cu colinde
religioase despre Nașterea Mântuitorului,
precum și Grupul folcloric de colindători din
Iza – Baia Mare, condus de Ioan Pop, cu
farmecul lor inconfundabil.

Un eveniment cultural-artistic
memorabil, aplaudat cu toată căldura.

Constantin DONea
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Meridiane românești

Marie-Pauline își contemplă
fața și în special nasul cârn, semnătura
personalității ei asertive. Cum stă con-
fortabil în fața oglinzii din boudoirul
soacrei! Are în față pulverizatorul din
cristal cu parfum pe care i l-a dăruit
soacra chiar în acea dimineaţă. În is-
toria familiei soacrei, parfumul acesta
este dăruit în ziua nunții de la soacră
la noră. 

Marie-Pauline, curioasă din
fire, observă parfumul. 

Soacra lui Marie-Pauline,
prudentă, n-a deschis-o în ziua nunţii
ei de pe vremuri, deoarece n-a avut
niciodată încredere în noile rude.

Debordând de curiozitate,
Marie-Pauline privește cu lăcomie sti-
cla din cristal acoperită cu-o plasă din
argint cu noduri complicate. Ea n-a
putut niciodată să reziste unui parfum. 

În definitiv, de ce să nu-n-
cerce. E ziua nunții ei și-i rândul ei
acum. Ceva vechi... ca să-i poarte
noroc...

Și-a pus rochia de nuntă de
culoarea smântânei - albul ar fi fost
ipocrit, pentru că dânsa a fost partenera
lui Umberto de zece ani. Câte zilele...
și câte nopți... Ce trandafir a fost la în-
ceput. Mai este încă cumva, pentru că,
în timp a devenit maestru la acoperirea
ridurilor în machiaj rafinat. Partenerul
ei, Umberto este ca un arici și nu are
bani. Ea n-a înţeles niciodată de ce i-a
trebuit atâta s-o ceară de nevastă!
„Dacă vrei copii“ – i-a spus-o direct
– „trebuie să-mi pui un inel pe deget!“

Aṣa a sosit ziua ei cea mare!
După zece ani de excursii de lux în în-

treaga lume și toate toaletele couture
de la case de modă pariziene! Toate pe
banii ei!

Rochia din mătase de China
are brodaţi papagali și lalele, pasărea
și floarea ei preferată. Când era mică,
îṣi aminteṣte nostalgic, cum alerga cu
braţele pline de lalele pe care le smul-
sese chiar atunci din straturile de flori
circulare ale bunicului ei drag care o
urmărea asiduu prin toată grădina, în
timp ce-o ura cu citate biblice!

O să respire numai după ce-
remonie... ṣi cu certificatul în mână.
Pentru că-i încă îngrijorată... Este nor-
mal pentru mirese... Nesiguranţa o
angoasează... Nu ṣtii niciodată la
nunți! Nervii lui Umberto ar putea să
cedeze... și cum îṣi va confrunta atunci
familia ei cu pretenţii multiple? 

În discotecile universităţii, i-a
devenit dragostea vieții... Deși în timp,
s-au obișnuit unul cu altul, încât au
ajuns să se ignoră acum. Pentru ea, el
a devenit o piesă de mobilier...

Atinge cristalul rece al pulve-
rizatorului, priveṣte în jur ṣi ascultă cu
atenție... E singură în boudoir!

Oare cum miroase? Vintage...
fără-ndoială despre asta...

Îi place să savureze momen-
tul... Ia pulverizatorul cu degetele ei cu
manichiura perfectă, cu unghiile pic-
tate în culori de curcubeu... Și... Apasă
uṣor...

Se simte amețită... copleșită...
Apoi... întuneric...

*****

Nuntaṣii înghesuie coridorul
de la Departamentul de URGENŢE
în salonul de terapie intensivă.

Marie-Pauline este literal-
mente între două lumi... în discuţie...

Mariana ZaVaTI GaRDNeR

* Născută la Bacău, prozatoarea a publicat trei
romane în limba engleză: Miss Mariana in
Black and White, Daily Mail Publishers UK,
2006, The Christmas Orange Book Deal/
www.penpress.co.uk, 2007, The Colonel’s
Love Letters, serializat în revista Regatul Cu-
vântului, 2012, trei volume de proză scurtă în
limba română: Bacău-London, înainte ṣi-n-
apoi, Editura Sitech (2010, 2012), Bilet dus-
întors - Editura TipoMoldova, 2013, Indis-
creţii, Editura Singur, 2015, precum și
Little Indiscretions – a diary, Amazon.com,
2018, sub semnătura M. C. Gardner.
Proza i-a fost inclusă în 36 de colecţii de proză
scurtă în Anglia, Germania ṣi România.
A fost inclusă în proiectele: exiled writers/
www.exiledwriters.co.uk, sub egida Arts
Council England 2009; UEA 140 story project
www.miniaturestory.org/authors/ UK, 2014-
2015-2016; rural writers project, sub egida
Arts Council England 2016 ș.a.

O zi de mari promisiuni! 
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